

bel

- 66 -

1985.05.07.

sb0073 fotódokumentációs kiállítás
sb0074 vízhiány a ii. kerületben
sb0075 tanztheater stuttgart mgn vendéggjátéka
sb0076 halálos balesetek
sb0077 magyar vezetők üdvözlő távirata
sb0078 nagygyűlés csehszlovákia ... /1. rész/
sb0079 nagygyűlés csehszlovákia ... /2. rész/
sb0080 finnország a bnv-n
/folyt. köv./ mz
20.49 070585 1681

--

sb0088 4 180 mtib2033

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 nagygyűlés csehszlovákia ... /3. rész/
sb0082 nagygyűlés csehszlovákia ... /4. rész/
sb0083 szovjet békemozgalmi küldöttség érkezett hazánkba
sb0084 nagygyűlés csehszlovákia ... /5. rész/
sb0085 a főinform jelenti
sb0086 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0087 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0088 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: izsák erika
fehér péter
sebestyén tibor
- v é g e -

/mti/ mz sn
20.49 070585 0651

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1985. május 8.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

korszerűsödik a kereskedelmi raktárhálózat /1. rész/

1985. május 8. - az üzlethálózat folyamatos áruellátásának egyik alapfeltétele, hogy a kereskedelem minél korszerűbb, jól felszerelt raktárhálózattal rendelkezzen. a belkereskedelmi minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint a nagykereskedelmi vállalatok jelenleg mintegy 5 millió köbméter légtérben és 1.1 millió négyzetméter alapterületen tárolhatják az árut. a raktárhálózat korszerűsödését jelzi, hogy miközben a raktárak száma évről évre csökken, az alapterület, de különösen a befogadóképesség évről évre növekszik. tizenöt évvel ezelőtt 1600 volt, jelenleg pedig csak 1000 a raktárak száma, ugyanezen idő alatt azonban az alapterület 861 ezerről 1.1 millió négyzetméterre, a térfogat pedig 3 millióról 5 millió köbméterre növekedett.

a kereskedelmi raktárak többségét korszerű gépekkel is felszerelték: 850 ezer rakodólap, több mint 8000 konténer, s mintegy 1800 emelővillás dizelüzemű, illetve elektromos targonca segíti a kereskedelmi raktározás munkáját. a nagy befogadóképességű raktárak létesítésével egyidejűleg a kereskedelem csökkenteni tudta az elavult, a korszerű technológia befogadására alkalmatlan raktárak számát, amelyeket többnyire béreltek a vállalatok. a bérelt kiserktárak száma az elmúlt hét esztendőben 130-cal, illetve 80 ezer négyzetméterrel csökkent.

a legnagyobb előrehaladást az újabban létesített öt magasraktár s az ezekben alkalmazott állványkiszolgáló gépek jelentik.

bel

- 2 -

1985.05.08.

az utóbbi években legnagyobb mértékben az iparcikk-kereskedelem raktárhálózata fejlődött, szakmánként azonban nem egyenlő mértékben. az amfora vállalat például budaörsön, győrben, pécsen, szegeden és szolnokon egyaránt korszerű raktárral rendelkezik, s noha a vas-műszaki szakmában a vasért és a ravill is gépesített raktárakat létesített, e területen nagyon sok még a régi, elavult tárolóhely. megoldódott viszont az évek óta sok gondot okozó papíráru-raktározás. a piért ugyanis csepelen 10 ezer négyzetméter alapterületű elosztó raktárt létesített az elmúlt esztendőben, s imen szolgálják ki a budapesti üzleteket, továbbá tehermentesítik a főtí raktárat. /folyt. köv./

mg/ka/fe/il
00.10 080585 2178

--

sb0002 4 150 mtib1002

korszerűsödik a kereskedelmi raktárhálózat /2. rész/

az élelmiszer nagykereskedelemben is változatos a kép. a budapesti fűszért munkáját jelentősen megkönnyítette a mintegy másfél évvel ezelőtt elkészült kondorosi uti bázisraktár, amelyből napi 600 tonna élelmiszert szállíthatnak ki. megoldandó feladatok azonban még itt is vannak: a számítógépes rendszerszervezés tökéletesítése a raktár lényegesen jobb kihasználását tenné lehetővé. a dunántúlon - vas megye kivételével - megfelelőek a raktárak. itt a raktározás gondjait az a létesítmény oldja majd meg, amelynek felépítését az elkövetkezendő ötéves terv időszakában szombathelyen tervezik. az ország északkeleti részén a legnagyobb gondok borsod megyében vannak, ahol évek óta húzódik a korszerű raktár létesítése. úgy tűnik azonban, hogy rövid időn belül ez is megoldódik, mert miskolc mellett épül már egy 9 ezer négyzetméteres élelmiszer- és vegyiáru raktár, s a jövő év májusában adják át rendeltetésének.

a folyamatosan korszerűsödő nagykereskedelmi raktárhálózat révén jelentős mértékben gyorsult az áruszállítás, javult a nyilvántartás, a boltvezetők a legtöbb helyen naprakészen tájékoztatni tudják arról, milyen áru rendelhető a nagykereskedelemtől, s nem utolsósorban csökkent az áruk tárolás közbeni sérülése is. mivel a jelenlegi raktárterület - nagyon kis kivétellel - elegendőnek tekinthető, a továbbiakban - kivéve a már tervbe vett létesítményeket - nem építenek újabbakat.

bel

- 3 -

1985.05.08.

a korszerűtlen raktárak rekonstrukciójára, valamint korszerű gépek, berendezések beszerzésére a vállalatok központi támogatást is kapnak. a belkereskedelmi minisztérium ebben az esztendőben is anyagi támogatást nyújt rekonstrukcióra, illetve az anyagmozgatás és csomagolástechnika fejlesztésére több fővárosi és vidéki kereskedelmi vállalatnak. /mti/

mg/ka/fe/sl/il sn
00.10 080585 1844

--

sb0003 4 150 mtib1003

falusi turizmus /1. rész/

1985. május 8. - a falusi, vagy a tanyai üdülés hazánkban mindaddig inkább rokonlátogatást jelentett, nem pedig idegenforgalmi választékot. napjainkban azonban egyre többen igénylik a csendes, nyugodt pihenést, a nyüzsgő, zajos várostól távoli, teljes kikapcsolódást. az országos idegenforgalmi hivatal felmérése szerint ebben az évben már több mint 1400 falusi szállás várja a turistákat. a szálláshelyek egy része tanya, ahol önellátásra rendezkedhetnek be a családok, s módjuk van gazdálkodni a kertben, a gyümölcsösben, a baromfiudvarban. másik részük a falusi fizetővendég-ellátás keretében kiadott vendégszoba, ahol a házigazdák - kívánságra - főznek is a vendégeknek. ezeket a helyeket nem jellemzi az egységes színvonal: a korszerűen berendezett luxustanyáktól kezdve, többágyas, alacsony komfortfokozatu szállásokig ki-ki megtalálhatja a zsebének, kedvének legjobban megfelelőt. természetesen az alapvető idegenforgalmi feltételeket - mint például étterem, élelmiszerbolt, orvosi ellátás vagy postai szolgáltatások - sehol sem kell nélkülözniük a turistáknak. a számításba jövő területek többségének már eddig is volt valamilyen idegenforgalmi vonzereje - kirándulóhelyek, fürdőhelyek vagy sportlétesítmények - ám a megoldatlan szálláskérdés mindaddig akadályozta a környék benépesítését.

a falusi turizmus növekvő népszerűségéről és az ezzel párhuzamosan egyre javuló feltételekről az ország különféle részeiből az mti tudósítói küldtek jelentéseket.

évről évre nő azoknak a városi lakosoknak száma, akik a csongrád megyei tanyákon töltik szabadságuk egy részét. a csendes, nyugodt pihenést s a természetet kedvelő turistáknak az idén 15 tanyát bérel a szeged tourist idegenforgalmi hivatal. ez a kínálat az egyszerű,

nádfedeles parasztházaktól az összkomfortos, stilbutorokkal berendezett, fürdőszobás, herendi étkezéslettel felszerelt luxustanyákig terjed. eddig már 150-en jelentkeztek az idegenforgalmi hivatalnál jelezve, hogy családjukkal együtt néhány napot ezeken a tanyákon szeretnének eltölteni. /folyt. köv./

bi/ka/mz
00.11 080585 2093

--

sb0004 4 150 mtib1004

falusi turizmus /2. rész/

vas megyének két tájegysége is van, amely páratlan lehetőségeket kínál a falusi turizmushoz: az alpok-alja és az őrség. az alpok-alja léguti betegségeket enyhítő klímája főleg velem községbe vonz sok hazai és külföldi vendéget. a savaria turistának itt üdülőszolgálati irodája van, amely állandó programokat szervez: száki borkóstolóval egybekötött gyalogtura, bozsoki kastélylátogatás és a kőszegszerdahelyi malom muzeum megtekintése szerepel egyebek között a kínálatban. szálláslehetőség a turistatelepként is működő kisz-táborban, vagy a fizetővendég-hálózat szobáiban van. az őrségben ma már száznál is több vendéget tud fogadni a fizető vendéglátás, s ehhez kapcsolódik nyáron a száz személyes kemping és az őriszentpéteri fogadó is. a szalafői kulcsosház annyira bevált, hogy négy újabbat nyitottak, illetve nyitnak a községben. pankaszon a házikosztos vendéglátás aratott sikert: az ideérkező vendégeknek helyi specialitásokat kínálnak a vendéglátók.

a nógrád megyei falusi üdülés immár nemzetközi hírű bázisa hollókő. a nógrád megyei idegenforgalmi hivatal egyszerre 50-60 vendéget tud fogadni a palóc-skanzenben kialakított szálláshelyeken. nemrég nyílt meg a faluban egy szauna, emellett étterem, postahivatal, könyvtár, helytörténeti muzeum áll a turisták szolgálatában. fokozatosan a megye többi településén is megteremtik a vendégfogadás feltételeit. elsősorban a borsosnyó vidékén, diósjenőn, berkenyén, nógrád községben és palotáshalmon kínálják szobáikat az őslakosok.

az idegenforgalmi hivatalok mellett egyre több tsz is bekapcsolódik a falusi turizmus szervezésébe. bugacon például a kiskunfélegyházi Lenin tsz hat régi tanyát rendezett be vendégfogadásra, s hamarosan négy másikat is átalakítanak erre a célra. az eredeti formájukban megőrzött, felújított tanyákban teljes a komfort, ugyanakkor minden megtalálható, ami a pusztai életformához tartozik. az udvaron lovasfogát, hátszló vár a

vendégekre, s kéznél van a bogrács, a szolgálata is. a konyhákban feltöltött hűtőszekrények várják a lakókat, a magyaros ételek elkészítéséhez receptek nyújtanak segítséget. a tanyák közelében tenispályát alakított ki a tsz, s halastavat is létesítenek majd.

a kővágóörsi béke tsz a balatonfelvidék egyik legszebb vidékén, a káli-medencében üzemeltet egy régi lovasfogadót. az ideérkező vendégek lovagolhatnak, vagy kocsival tehetnek kirándulást a környék nevezetességeinek megtekintésére. /mti/

bi-dén-csiz-kre-lász/ka/sl/mz sn

00.12 080585 2499

--

sb0005 4 130 mtib1005

ifjúságkutatás /1. rész/

1985. május 8. - az ifjúságkutatás újabb eredménye: a most befejezett szociológiai vizsgálatok feltárták az ifjúság népes rétegeinek helyzetét, problémáit.

gaszó ferenc művelődési miniszterhelyettes, az ifjúságkutatás tudományos tanácsának elnöke molnár erzsébetnek, az mti munkatársának elmondta: a kutatók folyamatosan összegzik tapasztalataikat, amelyekkel elősegítik a társadalom- és ifjúságpolitikai intézkedéseket. a magyar szocialista munkáspárt társadalomtudományi intézete, a közgazdaságtudományi egyetem és más egyetemek, intézetek munkatársainak közreműködésével öt év óta végzett kutatásaik ezideig is jelentős mértékben hozzájárultak a fiatalok helyzetét javító lépések kidolgozásához.

tanulmányozták többek között az ifjúság társadalmi tagozódását. megfigyeléseik szerint az ifjúság társadalmi szerkezete sajátos, nagymértékben különbözik az egész népesség társadalmi szerkezetétől. az utóbbi másfél évtizedben lezajlott társadalmi átrétegződési folyamat során a fiúk főleg szakmunkások lettek, a lányok zöme a magasabb szakmai képzettséghez nem kötött szellemi foglalkozásuk közé került. napjainkban minden harminc évnél fiatalabb nő közül 43 ugynevezett szellemi tevékenységgel foglalkozik, az e rétegbeli fiatal férfiak aránya mindössze 18 százalék. a nemek aránytalan társadalmi rétegződésének következtében egyes értelmiségi pályák - pedagógus, orvos, jogász, közgazdász - elnőiesedtek, ugyanakkor a műszaki területeken változatlanul kevés nő dolgozik. a legfiatalabb nemzedéknek is csak 25 százaléka a műszaki értelmiségi. a nők előtt nagyon sok szakterület bizonyos értelemben el van zárva, emiatt nehézségbe ütközik a pályaválasztásuk, elhelyezkedésük.

bel

- 6 -

1985.05.08.

áttekintették a kutatók a fiatalok munkahelyi beilleszkedését, egzisztencia-teremtésének, szakmai fejlődésének, előmenetelének lehetőségeit is. azt tapasztalták többek között, hogy például a fiatal közgazdászok elhelyezkedhetnek ugyan, számos munkahelyen azonban nem az egyetemi képzettségüknek megfelelő munkakörben foglalkoztatják őket. ehhez hasonló azoknak a műszaki fiatal értelmiségieknek helyzete, akiknek nem jutott hely a prosperáló munkaterületeken. az ő előmenetelük és jövedelmük korlátozott. bár az utóbbi egy-másfél évtizedben a népesség anyagi életviszonyai javultak, a fiatalok és az idősek bére közötti különbség nem csökkent, ellenkezőleg, folyamatosan növekedett. a magasabb képzettséget követelő munkakörökben általában csak 45 éves koruk betöltése után érhetik el az ott dolgozók keresetét. /folyt. köv./

me/ka/cl/km/gw
00.12 080585 2575

--

sb0006 4 130 mtib1006

ifjúságkutatás ... /2. rész/

növekedett a különbség a fizikai és szellemi dolgozók bére között is. amíg korábban a pályakezdő értelmiségiek néhány éven belül elérték a fiatal szakmunkások átlagos keresetét, ma sokkal több időnek kell eltelnie ehhez. nehezíti a fiatalok anyagi helyzetét az is, hogy a pályakezdő fiatalok bérére nem kalkuláltak be a lakásszerzéshez szükséges összeget, az a támogatás pedig, amelyet a fiatalok egy részének nyújtanak erre a célra, ma már kevés. a családos fiataloknak mintegy negyed része házasságkötésük, illetve gyermekük születése után 8-10 évvel sem rendelkezik önálló lakással. a kutatók következtetéseikkel felhívták az illetékes szervek, főhatóságok figyelmét: szükséges a teljesítmény szerinti bérezés elvének érvényesítése, az, hogy a fiatalokat nem életkoruk, hanem munkájuk eredményei alapján javadalmazzák.

behatóan foglalkoznak a kutatók az ugynevezett többoldaluan hátrányos helyzetű fiatalok problémáival. ők - ugyanis leszakadva az ifjúság átlagától - részben az általános iskolát sem végezték el, nem tesznek szert semmiféle szakmai képzettségre. problémájuk azért is igényel megkülönböztetett figyelmet, mert a munkaerőpiacon végbemenő változások miatt egyre csökkennek elhelyezkedési esélyeik. fontos társadalmi feladat kiemelni ezeket a fiatalokat hátrányos helyzetükből. a művelődési minisztérium tanulmányozza: miként segíthetné - az iskolarendszereken belül - azoknak a gyermekeknek oktatását, akiknek a lakóhelyén nincs iskola, művelődési intézmény.

bel

- 7 -

1985.05.08.

az ifjúság fizikai, egészségi állapotát vizsgáló szakemberek rámutattak: az ifju nemzedék testi erejének, egészségének megőrzése érdekében szükséges a tömegsport kibontakoztatása. /mti/

me/ka/cl/km/mz sn

00.13 080585 1738

--

sb0007 4 150 mtib1007

forgácslap az építőiparnak

1985. május 8. - új építőszervezetek, elemek gyártására készülnek fel az erdért vállalat üzeimben. egy részüket a kislakás-építők is felhasználhatják majd. mindenekelőtt a tetőtér-beépítéshez jöhetnek számításba, de belső válaszfalakat, s burkolatokat is kialakíthatnak belőlük.

évente 250 ezer köbméter forgácslapot készítenek az erdért üzeimben, felhasználásuk azonban meglehetősen egyoldalú. a nemzetközi gyakorlatban a bútorgyártás általában annyit rendel, mint az építőipar, hazánkban ez az arány azonban erősen eltolódott a bútorgyártók javára. forgácslapot az építőipar alig-alig használ fel; nemcsak azért, mert előnyben részesíti a hagyományos anyagokat, hanem hiányzott eddig a megfelelően tűzálló forgácslap is. /a szabványok csakis az ilyen szerkezetek használatát engedik./ az erdért most olasz licencet vásárolt, s a gyártáshoz külföldről hozatott be gépet is. alkalmazásával vásárosnaményban előkészítik az olyan új forgácslap sorozatgyártását, amely „átéghetetlen”, és mindenben megfelel az előírásoknak. az építőipar kísérleteket kezd majd vele. az erdért tervei szerint a kislakás-építőknek is ajánlják majd a könnyen kezelhető, gyorsan beépíthető anyagot. gyártását a második félévben kezdik meg. az erdért szakemberei - szintén az építőipar ellátására - különleges panelekkel is kísérleteznek. az új technológia alapján a két forgácslap közé géppel műanyag habot préselnek, és így alakítják ki az önhordó és belső épületpaneleket.

nszk-beli szabvány alapján megkezdtek az új típusú, 25-30 nap alatt felépíthető lakóház elemeinek, szerkezeiteinek sorozatgyártását. az új erdért-lakóházból itthon és külföldön - az nszk-ban - elkészültek az első bemutató-épületek. az igények fölmérése után döntenek a gyártás nagyságrendjéről. /mti/

if/kö/jf/il sn
00.14 080585 1822

--

sb0008 4 150 mtib1008

uj külszíni szénfejtés

1985. május 8. - a borsod megyei radostyán község határában megkezdődött egy új külszíni szénfejtés előkészítése. a kutatások során bebizonyosodott, hogy itt a lyukói szénmező felszín-közeli folytatásaként jelentős szénvagyon van. ez viszonylag könnyen feltárható, egy tonna szén kibányászásához 7,5 tonna földet kell megmozgatni. az 1,2-2,2 méteres rétegben huzódó szén minősége megfelel a mélyművelésű bányákból fölhozott borsodi barnaszén fűtőértékének.

a külszíni fejtés a tervek szerint már júniusban szünet ad. a munkához nem kell növelni a bányászlétszámot, ugyanis a kitermelésre a megfelelő munkagépekkel rendelkező budapesti 21-es számú vállalat kötötték szerződést, amelynek lapján a bányavállalat csupán a szakmai felügyeletről gondoskodik. az idén mintegy 80-100 ezer tonna szünet bányásznak ki a nagyteljesítményű kotrókkal, dózerekkel, s a kitermelt fűtőanyagot gépkocsikkal szállítják az új külszíni bányától 14 kilométerre levő berentei szénosztályozóba.

a radostyáni szénmező kiaknázását a tervek szerint 1986 végére befejezik. a külszíni bányászattal egyidőben folyamatosan elvégzik a terület rekultivációját: a termőtalajt összegyűjtik, majd a szén kitermelése után ismét elterítik, így a terepet rövid időn belül visszahozzák a mezőgazdaság. /mti/

tre az/gg/az/mz sn

00.14 080585 1343

--

sb0009 4 150 mtib1009

hazai egészségügyi textiliák

1985. május 8. - a rico kötszerművekben rövidesen befejezik a próbagyártást és megkezdik az üzemszerű termelést azon a két gépsoron, amelyet egyszer használatos pelenkabetétek és egészségügyi textiliák gyártására vásároltak egy nszk-beli cégtől.

a 20 millió forintos beruházás lehetővé teszi, hogy még az idén teljes mértékben hazai termékkel helyettesítsék az eddig tőkés országokból származó importot. a pelenka-, illetve egészségügyi betét gyakran szerepel a hiánycikkek listáján, az ellátás egyenetlen. a gyártók ígérik, hogy ez a helyzet már az idén

megváltozik, folyamatosan küldenek a kereskedelmek a külföldinél olcsóbb hazai korszerű termékekből.

eddig 50 ezer pelenka- és 300 ezer egészségügyi betétet gyártottak az új gépeken. a termelés rövidesen nagy ütemben elindul, s e két fontos egészségügyi termékből összesen 50 milliót készítenek még az idén. tervezik, hogy jövőre tovább növelik termelésüket, az idei mennyiség dupláját gyártják, ha igény lesz rá. a mostani beruházás várhatóan kielégíti a hazai piac teljes igényét.

az egyenletes anyagellátás érdekében a rico kötszerművek együttműködési szerződést kötött a lőrinci textilipari vállalattal, amely a betétek burkolóanyagát, a nemszött technológiával készülő könnyű vliest gyártja. a lőrinci textilipari vállalat kötelezte magát, hogy egyenletesen szállítja a hazai új termék e fontos alapanyagát, a rico pedig azt vállalta, hogy időben rendeli meg a gyártáshoz szükséges mennyiséget.

az egészségügyi vatták, kötszerek, vérterápiás szerelvények gyártói további importtermékek hazaiával való helyettesítését tervezik. tárgyalásokat folytatnak belföldi partnereikkel a fültisztító pálcikák hazai gyártásának lehetőségeiről. /mti/

őz/cl/sl/mz sn

00.15 080585 1783

--

sb0010 4 130 mtib1010

husüzlet feketén

1985. május 8. - huszonhét szombathelyi gépkocsivezető és rakadó, valamint tizenkilenc budapesti kocsikisérő és boltvezető ügyében hirdetett ítéletet a szombathelyi megyei bíróság. a vádlottak a vas megyei állatforgalmi és husipari vállalat sérelmére sikkasztottak, s a hussal feketézve több mint hatszázezer forint kárt okoztak.

a vállalat évek óta szállít a fővárosba húst, mégpedig ugynevezett szabad terítésre is, azaz elindul egy rakomány, az árut a gépkocsivezető és a kocsikisérő rakja le a boltokban. az öt példányos szállítólevélből két példányt a boltban hagytak, hármat hoztak vissza a vállalathoz elszámolásra. az időközben elhunyt elsőrendű vádlott adatfeldolgozásra csak kettőt küldött azonnal tovább, a harmadikat aztán meghamisították. mivel jőideig senki sem vetette egybe a papirokat, nem tűnt föl, hogy a szállítók a

bel

- 10 -

1985.05.08.

budapesti boltokban, vagy az okmányon feltüntetettnél több húst adtak le, illetve kevesebbet irtak a szállítólevélre, mint amennyit a vágóhidról elvittek.

a bíróság varga gábor szombathelyi lakost két évi, ringhoffer endre szombathelyi lakost egy évi, fuchs zoltán rádóckölkedi lakost két évi börtönre ítélte, a budapesti büntársak közül szira lászló két év tíz hónapi, rezes györgy két évi, nagy andrás egy évi börtönt kapott, a többiek büntetése pedig rövidebb idejű, végrehajtható vagy felfüggesztett szabadságvesztés, pénzbüntetés, a közügyektől való eltiltás. az elkövetőknek az okozott kárt meg kell téríteniük.

az ítélet jogerős. /mti/

kre/mné/az/il sn
00.15 080585 1547

--

sb0011 4 170 mtib1011

gyurgyalagok

1985. május 8. - a villányi-hegység erdős tájain felhangzott a gyurgyalagok jellegzetes hangja, amely leginkább a bugyborékoláshoz hasonlít. az egyik népi nevük is ez: bugybóka. költöző madaraink közül utolsónak érkeztek meg, ittletük tehát a tavaszi vonulás végét is jelzi. minden bizonnyal azzal a meleg déli légáramlással jöttek meg, amely végre felváltotta az utóbbi napok, hetek szokatlanul hűvös időjárását.

az egzotikus külsejű madarak egyik legnagyobb hazai költőhelye villány környékén van, a hegység partszakadékaiban élnek. megérkezésük után tüstént hozzáfogtak otthonaik „tatarozásához”, fészük tulajdonképpen egy-két méter hosszú, csőszerű lyuk, amelyet a meredek löszfalban vájtak, s a kemenceformában kiszélesedő végük szolgál költőhelyül. általában négy-öt fiókat költenek ki és nevelnek fel a csőbölcsőben. a rigó nagyságu, karcsu testű gyurgyalag egyébként a legszebb madarunk. valóságos ékszernek tűnik. ugyszólván minden szín megtalálható rajta: a csőre fekete és a szeme piros, tollazatán kék, sárga, zöld, fehér és fekete színek keverednek. a ritka vendégek alig több mint száz napot tartózkodnak nálunk. amint utolsók az érkezéskor, elsők a távozáskor: rendszerint már augusztusban utra kelnek afrikába. /mti/

igó/bné/az/gw sn
00.16 080585 1288

--

bel

- 11 -

1985.05.08.

sb0012 4 150 mtib1012

magyar részvétel a szabadkai vásáron

1985. május 8. - számos magyar vállalat képviselteti magát a június 15-én nyíló szabadkai pannónia vásáron, amelyen egy évtizeddel ezelőtt még szinte csak a két testvérváros, szeged és szabadka cégei szerepeltek. a mostani vásár magyar szervezőjének, a szegedi ipari vásár igazgatóságának tájékoztatása szerint a jelentkezési listára az ország különböző vidékeiről 79 ipari és kereskedelmi vállalat iratkozott fel.

a szabadkai sportcsarnokban rendelkezésükre bocsátott ezer négyzetméteres kiállítási területből jelentős részt ez alkalommal is szeged, illetve csongrád megye vállalatai foglalnak el, köztük a szegedi paprikafeldolgozó, a hódgép. ismét ott lesz a pécsi bőrgyár, az üvegipari művek, az alföldi tűzép. az új résztvevők között szerepel a Lemezárugyár és a skála-coop. a consumex kereskedelmi vállalat és a magyar kereskedelmi kamara a kooperációs tárgyalásokhoz, üzletkötésekhez a helyszínen nyújt segítséget. /mti/

dob/f/az/il sn
00.17 080585 1001

--

sb0013 4 130 mtib1013

rozsnyay-émlékverseny gyógyszerészeknek

1985. május 8. - május 14. és 17. között huszadik alkalommal rendezik meg a fiatal, 35 év alatti gyógyszerészek számára a rozsnyay-émlékversenyt. az idei rendezvény színhelye az 1965-ös első versenynek otthont adó gyula művelődési központja lesz.

a rozsnyay-émlékversenyeken a patikákban - tehát nem tudományos intézetekben - dolgozó fiatal gyógyszerészek szerepelhetnek tudományos kutatásaik eredményeit bemutató pályamunkáikkal. 1965-ben három megye /békés, baranya és győr-sopron/ indította útjára az utóbb országossá váló versenyt, amelynek érdeme, hogy a legjobb pályamunkák révén a tehetséges fiatal szakemberek egy sor gyakorlati kérdést oldottak meg tudományos ismereteik felhasználásával. e versenyek jónéhány mai vezető gyógyszerésznek az első sikeres tudományos fórumot jelentették, s hasonló szerepet töltte be a mostani vetélkedő is a mai fiatal gyógyszerészek életében. míg az első gyulai rozsnyay-versenyen öt gyógyszerész-előadó volt, a magyar gyógyszerészeti társaság és a békés megyei gyógyszerészeti központ által szervezett idei versenyen a 250 résztvevő 34 tudományos

bel

- 12 -

1985.05.08.

előadást fog hallani, s a hagyományokhoz hiven a győztes megkapja a rozsnay-émlékérmét.

a fiatal gyógyszerészek országos tudományos versenyének névadója, rozsnay mátyás /született szabadszálláson 1833-ban, elhunyt aradon 1895-ben/ pesti s bécsi egyetemi tanulmányai után zombán és aradon volt patikus. találmányával, az iztelen /nem keserű/ kininnel elnyerte a magyar orvosok és természetvizsgálók fiúmei nagygyűlésének pályadíját. 1886-ban aradi patikusként száz aranyfrankos alapítványt tett pályakezdő gyógyszerészeknek, s a karátokból a patikus-gyakornokok legjobb pályamunkáit díjazták. a rozsnay-alapítványt az első világháború végi pénzromlás elértektelenítette, és csak 1931-ben élelt föl a gyógyszerész egyesület jóvoltából, majd az újabb világháború végével ismét megszűnt. a három megye által 1965-ben kezdeményezett hagyomány-megújítást fölkarolta a magyar gyógyszerészeti társaság is. a díjakat a husz gyógyszertári központ adja össze. az idén a 19 megye és a főváros gyógyszertári központja hatvanezer forintot ajánlott fel a legjobbak jutalmazására. a pályamunkákat a szaksajtó közli. /mti/

sam/ke/az/gw sn
00.17 080585 2278

--

sb0014 4 150 mtib1014 /közönségszolgálat/

kedvezményes vásár bélyeggyűjtőknek

1985. május 8. - a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége közli, hogy a győzelem napja alkalmából a szövetség székházában lévő postahivatalban, budapest, vi., vörösmarty utca 65. szám alatt csütörtök délelőtt 10 órától piros színű, az ünnepre utaló emlékbélyegzőt használnak. ezzel egyidőben kedvezményes vásárt rendeznek szövetségi kiadványokból, filatelisták könyvekből és emléklapokból. /mti/

bi/kö/sl/mz sn
00.18 080585 0466

--

bel

- 13 -

1985.05.08.

sb0015 4 170 mtib1015

miskolci parkrongálók

1985. május 8. - a miskolci parkokban 92 ezer darab nemesített tulipán díszlik teljes pompájában ezekben a napokban. a város szépítésére sokat költő kertészeti vállalatnak azonban ilyenkor a szokásosnál is több gondot okoznak a parkrongálók, akik vandál módon kitépik a virágokat, autóikkal beállnak várakozni, rakodni a zöldterületekre, nem kimélve füvet, cserjét, virágágyakat, megrongálják a játszóterek berendezéseit, összetörnek a beton ping-pong asztalokat. a rongálók már az idén is több mint 4 millió forint kárt okoztak.

a vállalat most a parkok fokozott védelmére felállítja parkőri szolgálatát. a parkőrök a városgondnokság egyenruhás közterület-felügyelőivel közösen próbálnak gátat vetni a további kártevésnek. a vétkeseket a helyszínen bírságozzák, illetve ellenük szabálysértési eljárást kezdeményeznek. a parkokba beálló, a növényeket letaposó gépkocsikat lefotózzák, s ennek alapján az okozott kár megtérítésére kötelezik őket. /mti/

tre/tné/az/cl sn
08.32 080585 1011

--

sb0016 4 150 mtib1016

munkaversenyeredmények a fejér megyei tsz-ekben

1985. május 8. - jelentősen túlteljesítették a pártkongresszus és a felszabadulás 40. évfordulójára meghirdetett munkaversenyben tett felajánlásaik időarányos részét a fejér megyei termelőszövetkezetek szocialista brigádjai.

a több mint kétszáz kollektiva egy év alatt 18 millió forint értékű anyagot, alkatrészt és abrakot takarított meg, s gondos munkával, a technológiai előírások pontos betartásával és veszteségmentes betakarítással 30 millió forinttal növelte a növénytermesztés árbevételét. a gondos tenyésztői munkával, a tartási előírások betartásával elérték, hogy a malac- és a borjuszaporulat terven felüli növelésével 3,2 millió forint, a többlettermésként eredményeként pedig 13 millió forint további árbevételt könyvelhettek el a közös gazdaságok.

cs

a felajánlások eredményeként a munkaverseny első felében 4,5 millió forint értékű energiával kevesebbet használtak fel a tervezettnél a gazdaságok. a versenyben résztvevő közös gazdaságokban a még használható darabok felújításával, a gépek rendszeres, gondos karbantartásával, a szakemberek pontos munkájával 10 és félmillió forint értékű alkatrészt sikerült megtakarítani.

a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny eddigi eredményei megközelítően hetvenmillió forint megtakarítást, illetve többletbevételt eredményeztek a fejér megyei termelőszövetkezetekben. /mti/

dáv/fné az rj sn
08.32 080585 1437

-.-

sb0017 4 130 mtib1017

országgyűlési képviselői jelölőgyűlések /1. rész/

1985. május 8. - a megyék jelentős részében befejeződtek, másokban közvetlenül a befejezés előtt állnak az országgyűlési képviselői jelölőgyűlések. a legáltalánosabb tapasztalatok közé tartozik, hogy a korábbi választásokhoz képest nagy mértékben megnőtt az érdeklődés a demokrácia és a közvetlen politizálás e fórumai iránt. az állampolgárok nagy felelősséggel mondtak véleményt a jelöltekéről, nagy gonddal, rendkívül pontosan fogalmazzák meg, mit várnak tőlük abban az esetben, ha megválasztják parlamenti képviselőjüknek.

szembetűnő volt az ifjúság fokozott érdeklődése. hajdu-bihar megyében éppen az ő aktivitásuk volt a legnagyobb, ők tették a legtöbb javaslatot. baranyában felfigyeltek arra, hogy a képviselőjelölteknek szinte mindenütt a munkatársai voltak a legjelkesebb „kortesei”, s ez érthető is, mert hiszen ők ismerik a legjobban a nagy tekintélyű pécsi orvostudományi egyetem dolgozóit például úgy ajánlották jelöltné az egyik klinikai orvost, mint a legképzettebb, legdolgosabb, legagilisabb munkatársaik egyikét. több helyütt régóta működő tanácsokat fogadott el a lakosság jelöltné, mégpedig azzal az indoklással, hogy ők már jártasságot szereztek a közügyek intézésében, és tanácsadóként bebizonyították, hogy alkalmasak a közéleti munkára.

baranya megye mind a 14 országgyűlési képviselői választókerületében megtörténtek a jelölőgyűlések. tíz nő és huszonegy férfi kapott bizalmat ahhoz, hogy a neve a szavazólapra kerülhessen. közülük - a megye nemzetiségi jellegének megfelelően -

as

négyen német, illetve szerb-horvát anyanyelvűek. a megye képviselőinek utravalójához a görcsönyi választók azt tették hozzá: legyenek különösen érzékenyek a kisemberek ügyes-bajos dolgaira. az aprófalvakban visszatérő kíváncsi volt, hogy következetesen védjék a kistelepülések érdekeit, dolgozzanak azért, hogy javuljanak lakóik élet- és munkakörülményei. több helyen sürgették, hogy a szomszédos választókerületek képviselői fogjanak össze egy-egy térség közös gondjainak megoldásáért. pécsen, mohácson és szigetváron a történelmi városrészek rekonstrukciójának meggyorsítása volt az egyik legtöbbet hangoztatott kíváncsi. bolyban hangzott el az, hogy a falusi ember, miként a múltban, ugyanúgy a jövőben sem nézi tétlenül lakóhelye gondjait, gyarapodását: saját termelő és társadalmi munkájával megsokszorozza az odaáramló anyagiakat.

/folyt. köv./ rj

08.38 080585 2445

-.-

sb0018 4 130 mtib1018

országgyűlési képviselői..../2. rész/

komárom megye 10 országgyűlési képviselői választókerületében 21 jelölt kapott előlegezett bizalmat a választóktól. kilenc helyen kettő, egy helyen - nyergesujfalum - pedig három név került fel a listára. az eredeti jelöltek közül egy visszalépett, egy pedig nem kapott elegendő szavazatot. közvetlenül a gyűléseken 14 személyt javasoltak még jelöltné. közülük hárman kaptak elegendő szavazatot ahhoz, hogy jelöltek legyenek. az állampolgárok itt is alaposan és nagy hozzáértéssel latolgatták, ki tudná a legjobban képviselni érdekeiket. mivel a megyének egyik fő gondja a szénbányászat helyzete, fejlesztése, a bányászok élet- és munkakörülményeinek alakulása, gyakran esett a választás olyanokra, akik alaposan tájékozottak ezekben a kérdésekben. a megye mind a három bányászvárosában - tatabányán, oroszlányban és dorogon - azok a jelöltek kapták a legtöbb szavazatot, akik szénbánya vállalatnál dolgoznak.

csongrád megye két választókerületében még nincs végleges döntés, a többi 14-ben viszont már készen van a lista. hármas jelölés egy helyen történt, így a 14 helyen együttesen 29 személy neve kerül majd fel a szavazólapokra. a jelölteknek adott megbízások között a városokban rendkívül gyakran szerepelt az, hogy segítsék elő a tatarozások jobb megszervezését, meggyorsítását, találjanak megoldást, illetve tegyenek gyakorlatban is jól megvalósítható javaslatot a lakáscsere feltételeinek javítására, az

as

bel

- 16 -

1985.05.08.

ezzel kapcsolatos időrabló formalitások csökkentésére. a tanyai körzetekben azt kérték, hogy ha valamilyen okból zárva kell tartani valamelyik kisboltot, akkor mozgóbolttal oldják az ott élők ellátását. azt is elvárják a jelöltektől, hogy megválasztásuk esetén kezdeményezzék a vizek - a tavak, folyók és holtágak - szennyezőinek szigorubb felelősségrevonását.

heves megyében csaknem tizezren vettek részt a már ugyancsak befejeződött képviselői jelölőgyűléseken. hajdu-bihar megye 18 választókerülete közül 16-ban két személyt jelöltek képviselőnek, kettőben - hadháztégláson és hajduszoboszlón - pedig hárman kaptak jelöltséghez elegendő szavazatot. a nagy számban résztvevő fiatalok a művelődési, sportolási, szórakozási lehetőségek javítását sürgették.

pest megyében összesen 60 jelölőgyűlést tartottak. három helyen hárman, egy helyen pedig négyen kerültek a jelöltek listájára./folyt. köv./ rj

08.43 080585 2382

--

sb0019 4 130 mtib1019

országgyűlési képviselői.../3. rész/

bács-kiskun megye lakosságának 44 személy közül kell majd véglegesen kiválasztania 20 parlamenti képviselőjét. az érdeklődés ezen a vidéken is nagy: a jelölőgyűléseken mintegy tizenötezen vettek részt.

szolnok megyében is csaknem ugyanennyien - tizenkétezen - voltak jelen képviselőjelöltjük kiválasztásánál, s a résztvevők tekintélyes része fel is szólalt. az eredeti jelöltek mindegyike „befutott”, de három helyen - ujszászon, tiszaföldváron és jászapátiban - harmadik neve is felkerült a listára. somogyban egyetlen helyen - balatonszárszón - állítottak harmadik jelöltet, így a somogyiak 12 országgyűlési képviselői választókerületének együttesen 25 jelöltje van./mti/

vid/kz rj sn
08.45 080585 0749

--

bel

- 17 -

1985.05.08.

sb0020 1 150 mtib1021

javitás az mtib1012 sz. hajnali hirünkre

a mai bs0012 mtib1012 sz. magyar részvétel a szabadkai vásáron című hirünk 2. bek. 6. sorában a név helyesen: ...konsumex külkereskedelmi vállalat...

/mti/ rj sn
09.38 080585 0243

--

sb0021 4 130 mtib1023 /közönségszolgálat/

jelzőlámpa-javitás

1985. május 8. - javítják a jelzőlámpákat óbuda több utcáján. így például ugynevezett kosaras gépkocsikon dolgoznak a szakemberek a flórián térnél, az árpád fejedelem utján és a vörösvári uton. a munkálatokat folyamatosan végzik, forgalmi korlátozás nincs. ajánlatos azonban, hogy az autósok óvatosan vezessenek. /mti/

lg/rj sn

09.42 080585 0365

--

sb0022 4 130 mtib1025

koszoruzási ünnepség a szabadság téren

1985. május 8. - koszoruzási ünnepséget tartottak szerdán budapesten a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél.

a győzelem napja és csehszlovákia felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetsége nevében ondrej durej nagykövet és a diplomáciai képviselőlet munkatársai koszoruztak.

a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének koszoruját a német nép fasizmus alóli felszabadulásának 40. évfordulójának alkalmából karl-heinz lugenheim nagykövet és a képviselői munkatársai helyezték el. ugyancsak elhozták a megemlékezés virágait a csehszlovák, valamint az ndk-kolónia tagjai. a koszoruzási ünnepségen jelen volt vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/
fr/kö sn

10.41 080585 0822

-. -

sb0023 4 180 mtib1026

sebes lászló - koszoruzási ünnepség

1985. május 8. - koszoruzási ünnepséget tartottak szerdán a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában sebes lászló születésének 80. évfordulója alkalmából.

sebes lászló 1926-tól vezető tisztségeket töltött be a kommunista ifjúságmozgalmi szövetségében és a kommunista magyarországi pártjában. 1944-ben a németek elfogták és közvetlen a felszabadulás előtt megölték.

a koszoruzási ünnepség során sebes lászló emléktábláján elhelyezték a megemlékezés, a kegyelet virágait a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottságának, a kisz központi bizottságának, valamint a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének képviselői. /mti/

di/cl sn
11.02 080585 0711

-. -

sb0024 4 150 mtib1027

nagyjavítás ózdon

1985. május 8 - szerdán reggel hat órakor leállt a termelés és nagyjavítási munkálatok kezdődtek az ózdi kohászati üzemek folyamatos acélöntő művében. a tizennégy napos időtartamra tervezett javítási, rekonstrukciós munkálatokon háromszáz szakmunkás és ötven kiegészítő dolgozik folyamatosan.

a nagyjavítás során felújítják a daraboló ollókat, továbbá kicserélik a hűtőzóna vízvezeték-rendszerét és szerelvényeit. /mti/

bas/tné,ká/cl sn
11.19 080585 0475

-. -

sb0025 4 150 mtib1029

fácáncsibék keltetése

1985. május 8. - szerdán kibujtak a tojásokból a mesterségesen keltetett első tavaszi fácáncsibék a szolnok megyei vadásztársaságok abádszalóki fácánoskertjében. tizenkét keltetőgépből szedik ki folyamatosan a pihés aprószárnyasok ezreit. az idei tél és a hosszúra nyult hűvös tavasz miatt csökkent a természetes szaporulat az alföldi mezőkön, ezért különösen fontos az állomány mesterséges gyarapítása.

a tervek szerint a 13 ezres fácán törzsállománytól származó és az első kaszáláskor a mezőkön begyűjtött tojásokból négyszázezer tarkatollu mezei szárnyast keltetnek. ezek nagyobb részét előnevelés után szolnok megyében bocsátják szabadon, ötvétezerrel pedig a szomszédos megyéket segítik, illetve a törzsállományt frissítik fel. /mti/

end/kné/kö ká sn
12.00 080585 0797

-. -

sb0026 4 160 mtib1030

zalai tárlat

1985. május 8. - a zala megyében élő képző- és iparművészek munkáiból bemutató nyílt szerdán nagykanizsán, a hevesi sándor művelődési központban. a kiállításon a hazánk felszabadulásának 40. évfordulója tiszteletére meghirdetett pályázatra érkezett legjobb műveket láthatják az érdeklődők. összesen 24 alkotó több mint félszáz kompozíciója - festmények, grafikák, szobrok, kerámiák és diszlettervek - került a közönség elé.

a „zalai tárlat, 85.,” címmel rendezett kiállítás május 28-ig tart nyitva, majd a későbbiekben további három zalai városban, Keszthelyen, Lentiben és Zalaszentgróton, valamint - a kishatármenti kulturális kapcsolatok keretében - a jugoszláviai Lendván is bemutatják anyagát. /mti/

tas/kné/kő ká sn
12.02 080585 0754

--

sb0027 4 150 mtib1031

vas megyei tanács vb. - zöldség és gyümölcs

1985. május 8. - a zöldség- és gyümölcsstermeltetés, -felvásárlás és -értékesítés helyzetéről tárgyalt szerdán szombathelyen a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapította többek között, hogy a megye mezőgazdasági üzemai zöldséget, gyümölcsöt elsősorban ökológiai adottságok, másrészt a fejlesztési források hiánya miatt egyre kisebb területen termelnek. a megfelelő ellátás továbbra is megköveteli a „behozatalt”, az ország más, kedvezőbb adottságú térségeiből.

a nagyüzemek szántóföldi zöldségtermelése ma már alapvetően hűtő- és konzervipari célokat szolgál. a nagyüzemi gyümölcsstermesztés 1192 hektáron négy üzemre koncentrálódik. a gyümölcsösöket korszerűsítik, a régi fákat kivágják és a piaci igényekhez jobban igazodó, új, magasabb biológiai értékű fajtákat telepítenek.

a zöldség- és gyümölcsstermesztésben végbement változások fő jellemzője a háztáji és kistermelés egyre növekvő szerepe. ma már a háztartások 75 százaléka foglalkozik mezőgazdasági termeléssel. termelői tevékenységük az önellátáson túl egyre inkább árutermelő jellegű. a rendszertelen áruértékesítés helyébe fokozatosan a szerződéses termeltetés lép. nő a kistermelés társadalmi

Hu

szervezettsége is. jelenleg 23 zöldségtermelő szakcsoport működik, mintegy két és félezer taggal.

a nagyüzemekben, továbbá a háztáji és kisegítő gazdaságokban megtermelt áru jelentős hányada felvásárló szervezetek közreműködésével kerül forgalomba. az átvétel jelenleg 191 helyi és 17 központi felvásárlóhelyen történik. gondot okoz, hogy a községekben lévő raktárak több mint 80 százaléka bérlemény, s nem felel meg a technikai és higiénés követelményeknek. nehézséget jelent továbbá a szerződéssel le nem kötött áru elhelyezése a tartósító ipari háttér hiánya miatt.

a tanácskozáson kedvezőtlennek ítélték a fogyasztói árak kívánatosnál nagyobb mérvű növekedését, azt, hogy nem érvényesül kellőképpen az állami és szövetkezeti kereskedelem árszabályozó szerepe. felhívták a figyelmet arra, hogy bővíteni kell a szerződéses kapcsolatokat és fokozott mértékben kell támogatni a kistermelőket. /mti/

Lér/mné/kő ká sn
12.07 080585 2167

--

sb0028 4 130 mtib1032

nagykanizsai ^{Kórház} centenárium

1985. május 8. - száz évvel ezelőtt kezdődött meg a gyógyítás nagykanizsa jelenlegi kórházában. a centenárium alkalmából szerdán négynapos rendezvénysorozat kezdődött a városban. a hevesi sándor művelődési központban ünnepségen elevenítették fel az egészségügyi intézmény történetét. a kórház építéséhez 1883. májusában láttak hozzá, s két esztendővel később adták át rendeltetésének. a korabeli sajtó szerint „monumentális megjelenésű és színvonalasan felszerelt”, volt. az eredetileg 64 ágyas, majd folyamatosan bővített kórházban 1916-tól vannak különálló osztályok. negyedszázada már 407 ágyal rendelkezett. történetének jelentős dátuma 1974, amikor felavatták új főépületét. jelenleg 765 ágyal, 16 fekvőbeteg-osztállyal működik a kórház.

a 100 éves intézmény megkapta a „nagykanizsa városért”, kitüntetést, s dolgozói közül is többen részesültek elismerésben.

a jubileum jegyében szerdán két tárlat nyílt. az ünnepség helyszínén az egészségügyi dolgozók xvii. országos fotókiállítását, a városi képtárban pedig a gyógyítás fejlődése nagykanizsán című dokumentumösszeállítást láthatják az érdeklődők. pénteken

Hu

megkoszorúzzák a kórház első igazgatójának, dr. szekeres józsefnek sírját, szombaton este pedig hangverseny zárja a programot.

a centenáriumi alkalmából háromnapos tudományos ülészek is kezdődött. ezen egyebek között a diagnosztika helyzetéről, illetve fejlesztésének lehetőségeiről, a szervátültetésekről, valamint a trombozisz-kutatásról hangzanak el előadások. /mti/

tas/kné,ká cl sn
12.15 080585 1565

-. -

sb0029 4 180 mtib1034

időjárásjelentés

1985. május 8. - napsütés, felhősödés

észak-európában napos, de hűvös az idő. ugyanakkor a szovjetunió déli felén már napok óta tart a nyári meleg. nyugat-európa fölött nagy méretű ciklon helyezkedik el. a légörvény hűvös levegőt sodor franciaországon és spanyolországon át a földközi-tenger fölé. onnan a déli áramlás az alpok és a kárpátok térségébe is hűvösebb léghullámokat hoz. a ciklon területén kisebb-nagyobb felhőtömbök keletkeznek, és esőt, zivatarokat okoznak. kedden délelőtt hazánk délnyugati részét is elérte egy vastag felhőtömeg, amely északkelet felé haladva mindenütt okozott csapadékot.

kedden délelőtt még az ország nagy részén sütött a nap, majd egyre növekedett a felhőzet. keleten 5-8, nyugaton 0-4 óráig napsütést mértek. az eső és zivatar kelet felé terjedt. a legtöbb csapadék a dunántúlon hullott, 7-14 mm, de a nyugati megyékben 15-20, néhol 24 mm is előfordult. az ország keleti felén az 1-7 mm-es csapadék volt a jellemző. a hőmérséklet csúcserkéke kedden nyugaton, délnyugaton 14, 19, máshol 20, 27 fok között volt. éjszaka 4, 12 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt általában napos idő volt. csak időnként növekedett meg többé-kevésbé a felhőzet. egy-két helyről záporosít jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 12 és 21 fok között volt.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 17,1 fok volt, ez 11.2 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag.

W

ma 12 órakor budapesten 16 fokot mértek a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mb, nem változik.

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

gyakran erősen megnövekszik a felhőzet - elsősorban, főként nyugaton várható zápor, zivatar. csütörtökön kevesebb lesz a felhő, és csak néhány helyen lesz záporosó. a többfelé erős, a dunántúlon időnként viharos déli, délnyugati szél holnapra mérséklődik. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 16-21 fok között alakul.

várható időjárás budapesten csütörtök reggelig:

kevésbé és erősebben felhős időszakok váltogatják egymást. zápor várható. időnként megerősödik a déli szél. a hőmérséklet késő este 13, csütörtök hajnalban pedig 9 fok körül alakul.

a duna budapestnél 336 cm, a hőmérséklete 11,5 fok. /mti/

nj sn
13.41 080585 2419

-. -

sb0030 4 130 mtib1035

fogadás a szovjet nagykövetségen

1985. május 8. - vlagyimir bazovszkij, a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének budapesti nagykövete, a hitleri faszizmus szétzuzásának 40. évfordulója alkalmából szerdán fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson jelen volt losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, németh károly, a magyar szocialista munkáspárt főtitkárhelyettese, aczél györgy, grósz károly, havasi ferenc, hámosi csaba, maróthy lászló, sarlós istván, a politikai bizottság tagjai, gyenes andrás, a központi ellenőrző bizottság elnöke, berecz jános, horváth istván, pál lénárd, szűrös mátyás, a központi bizottság titkárai. a meleg baráti légkörű fogadáson ott volt az mszmp központi bizottsága, az elnöki tanács és a kormány több tagja, továbbá a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet számos más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is.

As

bel

- 24 -

1985.05.08.

a fogadáson vlagyimir bazovszkij átnyújtotta az 1941-45-ös nagy honvédő háboruban aratott győzelem 40. évfordulója alkalmából a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége alapította jubileumi érmet pártunk, államunk vezető személyiségeinek. /mti/

fr/kö/gw pr
14.23 080585 1259

--

sb0031 4 150 mtib1036

szárba indult a buza

1985. május 8. - nem egészen egy hét alatt csaknem nyolcvan milliméter csapadék hullott le a hajduságban, s javarészt már a földben találta a tavasziak magját. az esők utáni száraz, meleg napokon olyannyira szikkadt a talaj, hogy a termelősövetkezetekben ismét megindulhattak a vegyszerezők, majd a kukorica-vetőgépek. a szakemberek szerint, ha az időjárás a következő napokban kedvez, akkor a hét végére lényegében befejeződik hajdu-bihar megyében a tavasziak vetése.

az időjárás miatti késéseket behozza a a növényzet. a cukorrépa szinte „megugrott”, két-három nappal ezelőtt éppen csak hogy kibujt a földből, most pedig már három-négy levele van. egyre több helyen már folyamatosan látszanak a kukoricasorok is.

a csapadékos, majd az azt követő meleg időjárás különösen az őszi gabonáknak kedvezett. a buza szárba indult, erőteljesen fejlődik. /mti/

szü/éva,ká/gw pr
14.31 080585 0918

--

bel

- 25 -

1985.05.08.

sb0032 4 150 mtib1037

robotbemutató az alföldi porcelángyárban

1985. május 8. - automatizálási és robotbemutatót rendeztek szerdán a hódmezővásárhelyi alföldi porcelángyárban a csongrád megyei műszaki hónap keretében. a vállalat vezetői elmondták, hogy a nemrég befejeződött rekonstrukció során állították be a mikroprocesszoros vezérlésű robotokat, elsősorban a fürdőszoba-berendezéseket gyártó üzemben. a porcelánkagylókat öntő automata gépsor a korábbinál kisebb munkáslétszámmal másfélszer többet termel műszakonként. a festésnél és a zománcozásnál három robot 17 ember munkáját látja el. a robotok segítségével évi 8.000 tonnáról 11.500 tonnára növelték a színes fürdőszobai porcelánárak termelését. az edénygyárban az edények csikfestését, a csempegyárban a falburkoló csempék préstől való elszedését, tisztítását és kocsira rakását oldották meg robotokkal. /mti/

dob/f, st/gw pr
14.32 080585 0878

--

sb0033 4 180 mtib1038

egészségügyi alapellátás kaposvárott

1985. május 8. - kaposvár és környékének egészségügyi alapellátásában az utóbbi években jelentős volt a fejlődés - állapította meg szerdai ülésén a városi tanács végrehajtó bizottsága. a városban és környékén negyvenkilenc körzeti orvosi szolgálat működik, amelyek az elmúlt évben négyszázhatvan ezer beteget láttak el.

új orvosi rendelők épültek a kinizsi lakótelepen és a kaposfüredi városrészben, a városkörnyéken simonfán, igalban és sorogysárdon, társközégi rendelők kiskorpádon és kercseligetén. több községi tanács fizioterápiás berendezéseket is vásárolt annak érdekében, hogy az ilyen kezeléseket helyben is el tudják végezni. a fogorvosi ellátás javítása érdekében körzeti fogorvosi rendelőt hoztak létre a donneri városrészben, a béke-füredi és a kinizsi lakótelepen. az üzemi fogorvosi rendelők némelyikét a környék lakossága is igénybe veheti.

a körzeti orvosok gyógyító munkájuk mellett tavaly két százötven egészségnevelő előadást tartottak a káros szenvedélyek leküzdésének módjairól, a helyes táplálkozásról és a családi életre nevelésről.

As

az egészségügyi alapellátás további javítása érdekében kaposmérőn körzeti orvosi rendelőt terveznek, kiegészítik a társközségi orvosi rendelőket felszerelését, nagyberkiben, mernyén és hetesen községi körzeti fogorvosi szolgálatot hoznak létre. /mti/

káp/hné, ká/gw pr
14.35 080585 1394

--

sb0034 4 130 mtib1039

antifasiszta harcosok találkozója

1985. május 8. - a fasizmus felett aratott győzelem 40. évfordulója alkalmából az mszmp bács-kiskun megyei bizottsága szerdán találkozót rendezett baján a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének a megyében élő tagjai, illetve özvegyeik részére. a több mint kétszáz résztvevő előtt terbe dezső, a megyei pártbizottság titkára mondott ünnepi beszédet. /mti/

lak/bné st/il pr
14.46 080585 0428

--

sb0035 4 130 mtib1040

a bács-kiskun megyei tanács vb-ülése - tűzvédelem

1985. május 8. - bács-kiskun megye tűzvédelmi helyzetéről tárgyalt a megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán kecskeméten tartott ülésén. a vita középpontjában a márciusban történt emlékezetes kecskeméti lakóháztűz tapasztalatai álltak, itt ugyanis egész sor hiányosságra derült fény. kevés volt a tüzoltó, összesen egy létrával rendelkeztek a tüzoltásra és az életmentésre, s hiányoztak a légzőkészülékek. mindez késleltette a lakók kimentését, a tüzgócok megközelítését. nem volt minden rendben az utcai tüzcsapok működése körül sem. megmutatkoztak a tüzemeletes panelház tervezésénél és kivitelezésénél elkövetett hibák is: az épületben például nem működtek a tüzcsapok.

az ülésen elfogadott határozat értelmében sürgősen fejlesztik a megye tűzvédelmi hálózatát, korszerű védelmi eszközöket szereznek be, és több gépjárművel szerelik fel a tüzoltókat. a lakóházakban tűzvédelmi ellenőrzéseket tartanak és a kistelepüléseken mindenütt megszervezik az önkéntes tüzoltóságot. /mti/

lász/bné st/gw pr
14.47 080585 1074

--

sb0036 4 150 mtib1041

gyorsított vasutvillamosítás

1985. május 8. - a fővárost péccsel összekötő vasutvonal villamosításának meggyorsítására, egy hónappal a határidő előtti átadására kötöttek szerdán szerződést a beruházásban, a tervezésben, a kivitelezésben közreműködő vállalatok és az üzemeltetők képviselői. a péccsett aláírt megállapodás értelmében a dombóvártól a mecsekalj-i városig húzódó vonal villamosítását az év vége helyett már november 29-ére, pécs felszabadulásának negyvenegyedik évfordulójára befejezik, megindulhatnak a villanymozdony vontatta szerelvények a dunántul legnagyobb városa és budapest között. a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny folytatásaként tett vállalás teljesítése a MÁV-nak az önköltség csaknem ötmillió forintos csökkentését, ezen belül több mint félezer tonna gázolaj megtakarítását tenné lehetővé.

a szerződés aláírása alkalmából hangsúlyozták, hogy a vasutvillamosítással számottevően rövidül a vonatok menetideje, az utazás kulturáltabbá, a teherfuvarozás gyorsabbá válik, s évente harmincezer tonnával kevesebb gázolaj fogy majd.

a villamosítási program a dunántulon a következő ötéves tervidőszakban is folytatódik. 1987-ben székesfehérvárt, 1988-ban kaposvárt és a balaton déli partvidékének nagyobbik részét, 1989-ben gyékényest, s az évtized utolsó évében nagykanizsát is bekapcsolják a villamosított hálózatba. a vasut fejlesztésével párhuzamosan husz kilométeres körzetben korszerűsítik a távközlési rendszert is. /mti/

kász/kász, ká/il pr
15.10 080585 1500

--

sb0037 4 130 mtib1042

dr. berczik árpád temetése

1985. május 8. - dr. berczik árpád ujságíró, a népszava olvasószerkesztőjét csütörtökön fél 12-kor temetik a farkasréti temetőben. /mti/

tr/mz pr

15.20 080585 0193

3A

--

sb0038 4 160 mtib1043

hol álljon hunyadi szobra?

1985. május 8. - hol álljon hunyadi jános szobra kecskeméten? erről rendeztek nyilvános vitát szerdán az alkotó, kiss istván kossuth-díjas szobrászművész részvételével a városi ifjúsági és uttörőházban. a monumentális műalkotást eredetileg a hunyadi városrésznek szánták, de később a város vezetői úgy döntöttek, hogy a szobor központibb, látványosabb helyet igényel. ezért a városközpontban lévő patinás béke teret jelölték ki a 4,5 méter magas lovasszobor felállítására. a döntés azonban nagy vitákat váltott ki a városban, mert ehhez a tér elrendezésének megváltoztatására, fák kivágására lenne szükség. a tanácshoz és a megyei lap szerkesztőségéhez nagyszámu, a szobor tervezett elhelyezését ellenző levél érkezett. a szerdai vitán elhangzottak alapján a városi tanács elállt eredeti döntésétől és úgy foglalt állást, hogy a városszépítőkkal együtt új és méltó helyet keresnek a hunyadi szobornak. /mti/

lász/bné st/gw
15.31 080585 0964

--

sb0039 4 130 mtib1044 /közönségszolgálat/

gyorslift-bérlet

1985. május 8. - a fővárosi felvonójavitó vállalat közli, hogy a budavári palota területén lakók részére kedvezményes bérletet hoz forgalomba a dózsa györgy térről a várba, illetve vissza közlekedő gyorsliftekre. a bérlettulajdonosoknak a felvonók napi használata személyenként 1 forint 50 fillérbe kerül.

a bérletekkel kapcsolatban a vállalat központi termelési osztályvezetője ad felvilágosítást a 496-729-es telefonszámon. /mti/

sa/il pr
15.39 080585 0478

BA

--

sb0040 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. május 8. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:

erősen felhős ég, zápor, zivatar várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 15-20 fok, pénteken hajnalban 8-13 fok.

csehszlovákia:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, elszórtan záporok várhatók. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 17-22 fok, pénteken hajnalban 8-13 fok.

szovjetunió:

kevés felhő, legfeljebb átfutó záporok. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 20-25 fok, pénteken hajnalban 8-13 fok.

románia:

időnként megnövekszik a felhőzet, elszórtan záporok. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 19-24 fok, pénteken hajnalban 8-14 fok.

jugoszlávia:

erősen felhős ég, zápor, zivatar. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 18-22 fok, pénteken hajnalban 8-13 fok. /mti/

be/sl/mz pr

15.47 080585 0993

BA

--

sb0041 4 180 mtib1046 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1985. május 8. - autóbuszok szállítják az utasokat május 9-ről, csütörtökről péntekre virradó éjszaka 21.25 és 04.00 óra között a 2-es villamosok helyett. /mti/

sa/gw pr
15.49 080585 0207

--

sb0042 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
1985. május 8.
érvényben: 1985. május 9-én

devizane m	vételi	közép	eladási
	árf. 100 egységre	ft-ban	
angol font	6207,00	6213,21	6219,42
ausztrál dollár	3500,14	3503,64	3507,14
belga frank	80,29	80,37	80,45
dán korona	448,39	448,84	449,29
finn márka	778,28	779,06	779,84
francia frank	531,76	532,29	532,82
hollandi forint	1427,02	1428,45	1429,88
japán yen /1000/	203,39	203,59	203,79
kanadai dollár	3723,66	3727,39	3731,12
kuvaiti dinár	16964,44	16981,42	16998,40
norvég korona	562,09	562,65	563,21
nszk márka	1611,49	1613,10	1614,71
olasz lira /1000/	25,38	25,41	25,44
osztrák schilling	229,29	229,52	229,75
portugál escudo	28,21	28,24	28,27
spanyol peseta	28,71	28,74	28,77
svájci frank	1917,22	1919,14	1921,06
svéd korona	560,71	561,27	561,83
tr. és cl. rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5148,71	5153,86	5159,01

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1985. március 19-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

sl/mz pr
15.55 080585 1288

BA

--

sb0043 4 180 mtib1048

televíziós gyermekműsorok kőszegi szemléje

1985. május 8. - hatodik alkalommal rendezik meg kőszegen május 20. és 25. között a televíziós gyermekműsorok és gyermekfilmek szemléjét. mint azt szerdán a televízió székházában tartott sajtótájékoztatón elmondták az immár hagyományos szemle célja, hogy áttekintést nyújtson a mindenkor legfrissebb termésről és az alkotók megvitathassák tapasztalataikat esztétákkal, írókkal, pedagógusokkal és a társintézmények munkatársaival.

az idén 23 különböző műfajú művet, 1983-84-ben készült alkotást mutatnak be a találkozó első három napján. az egész napos vetítések május 23-án és 24-én tanácskozás és vita követi, amely során a meghívottak - köztük a szocialista országok televízióinak szakemberei, pszichológusok, rendezők és írók - cserélik ki nézeteket a látottakról, a gyermekműsorok érték közvetítő és értékorientáló szerepéről, valamint arról, hogy milyen viselkedési normákat közvetítenek a gyermekeknek készült műsorok.

ebben az évben először osztanak ki a kőszegi szemlén díjakat is. a kritikusdíjat az öttagú - film- és tévékritikusokból álló - zsüri ítéli oda. a közönségdíjat természetesen a legilletékesebbek, a gyermekek szavazzák meg. az ifjú tizenkét általános iskolájának két-két osztálya - több mint 600 ifju néző - szavazataival a tömegkommunikációs kutató központ gyűjti össze és dolgozza fel. az ifjúság nemzetközi éve alkalmából az állami ifjúsági bizottság is kifejezi elismerését majd egy-egy díjjal.

a szemle ideje alatt a város különböző helyszínein számos különprogram szórakoztatja a gyermekeket és felnőtteket: egyebek között hangversenyek, zenei és táncegyüttések műsora, jelmez és rajzverseny, bábkészítés valamint a gyermekek munkáiból nyílt vásár várja az érdeklődőket. /mti/

kp/cl/km/mz pr

15.58 080585 1799

BA

--

sb0044 4 160 mtib1049

művelődésügyi feladategyeztetés somogy megyében

1985. május 8. - feladategyeztető megbeszélést tartottak szerdán kaposvárott a művelődési minisztérium és somogy megye vezetői. a tanácskozáson, amelyen részt vett köpeczi béla művelődési miniszter is, meghatározták a hetedik ötéves tervidőszakban elvégzendő legfontosabb teendőket. ezek között szerepel az alsó- és középfokú oktatás tárgyi feltételeinek javítása mintegy száz általános iskolai és százharmincöt középiskolai tanterem létesítésével, a kollégiumi és tanműhelyi hálózat fejlesztésével; a színházrekonstrukció mielőbbi megkezdése; muzeumi és levéltári területen pedig a tudományos alkotómunka jobb feltételeinek megteremtése az erre a célra birtokba vett volt megyei tanácsház felhasználásával. /mti/
káp/hné st/mz pr

15.59 080585 0796

--

sb0045 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. május 8. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	19 fok,
london	18 fok,
osló	17 fok,
stockholm	17 fok,
helsinki	14 fok,
berlin	21 fok,
varsó	20 fok,
leningrád	14 fok,
moszkva	21 fok,
kijev	25 fok,
prága	17 fok,
bécs	19 fok,
róma	17 fok,
madrid	14 fok,
belgrád	20 fok,
bukarest	23 fok,
szófia	24 fok,
athén	24 fok. /mti/

be/st/gw pr
16.01 080585 0873

BA

--

sb0046 4 160 mtib1051

sajtótájékoztató az ori, az okisz labor, a sportfogadási és lottó igazgatóság programjairól

1985. május 8. - sajtótájékoztatót tartottak az országos rendező iroda, az okisz labor, valamint a sportfogadási és lottó igazgatóság képviselői az elkövetkező időszak közös szórakoztató programjairól szerdán a gerbaud cukrászdában.

elmondták: az új nemzeti színház felépítését szolgáló akciókban kiváló művészek közreműködésével színvonalas rendezvényeket kínálnak a közönségnek. „musical parádé”, címmel május 13-án hétfőn műsoros estet rendeznek az erkel színházban, többek között olyan neves színművészek fellépésével, mint bessenyei ferenc, kabos lászló, kern andrás, verebes istván, hernádi judit, csákányi lászló, bodrogi gyula, alfonso. a programhoz kapcsolódik a „fortuna kerestetik”, című vetélkedősorozat középdöntője is. a sportfogadási és lottó igazgatóságnak e maneken-, illetve hostess-kereső pályázatán hatszáz csinos jelentkezőből huszan jutottak a középdöntőbe. a döntőt június 16-án, ugyancsak az erkel színházban rendezik. Jézekre az előadásokra csak úgy, mint az ori, a mokép és a főmo közös kezdeményezésére a művészeti szakszervezetek szövetsége védnökségével megszervezett „mozi a színházért”, elnevezésű akciókra a belépőjegyhez mellékelik az ugynevezett „új nemzeti színházért”, emlékjegyet. ebben a programban több budapesti és vidéki moziban premier előtt mutatnak be filmeket, s a helyszínen tárgynyereményeket is kisorsolnak. az új nemzeti színházért emlékjegyeken lévő szerencseszámokat két ízben is kisorsolják, ez év végén, illetve 1987-ben. ekkor két személyautó, illetve egy millió forint értékű ajándék talál gazdára.

az országos rendező iroda nyári programjai közül évek óta közkedveltek a zenés balatoni sétahajó-műsorok. az idén a szot üdülési főigazgatóságával közösen a tó mindkét partján szabadtéri színpadokon, nagyobb szot-üdülőkben találkozik a közönség kedvenceivel, többek között kovács katalin, komár lászlóval, soltész rezsóval. /mti/
lg/km/gw pr

16.13 080585 2017

BA

--

sb0047 4 150 mtib1052

kiváló vállalat - ünnepség

1985. május 8. - a pannónia szálloda és vendéglátó vállalat dolgozói szerdán a budapest kongresszusi központban ünnepséget tartottak abból az alkalomból, hogy mult évi sikeres munkájukkal kiérdemelték a kiváló vállalat címet. az oklevelet marjai józsef miniszterelnök-helyettes adta át somogyi jeno vezérigazgatónak.

a 35 éves vállalat ezuttal 16. alkalommal nyerte el a kiváló címet. tavalyi forgalmuk 2.6 milliárd forint volt, 15 százalékkal haladta meg az előző évit. a devizabevétel ugyancsak jelentősen - 12 százalékkal - növekedett egy év alatt. a pannónia 44 szállodájában az elmúlt esztendőben 1.7 millió éjszakát töltöttek a hazai és a külföldi vendégek. a vállalat a szórakoztató programok mellett mind több szakmai rendezvényt is szervez.

idén, az év elején újabb létesítménnyel - a kongresszusi központtal - gyarapodott a pannónia hálózata. ezzel a korábbiaknál jobb lehetőség nyílt nemzetközi kongresszusok és kulturális rendezvények lebonyolítására. foglalkoznak azzal, hogy a kongresszusi központot tovább építik, s mellette egy új, három csillagos szállodát is létesítenek. /mti/

mg/ka/mz

16.16 080585 1155

--

sb0048 4 130 mtib1053

felszabadulási emlékmű pilisszántón

1985. május 8. - a győzelem napja alkalmából szerdán felszabadulási emlékművet avattak a pest megyei pilisszántó községben. az emlékmű rajki lászló szentendrei szobrászművész alkotása. /mti/

vir/ká/gw pr

16.32 080585 0256

BA

--

sb0049 4 180 mtib1054

halálos balesetek

1985. május 8. - békés megyében, szeghalom külterületén pénzes benjamin 26 éves gépkocsivezető, okányi lakos autóbusszal egy utnenti fának ütközött, s olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt. az autóbussz egyik utasa könnyű sérülést szenvedett. a baleset okának vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja a rendőrség.

a komárom megyei süttön tolmits ferenc 23 éves gépkocsivezető, tatai lakos tehergépkocsival elütötte kovács vendelné 74 éves nyugdíjas és heizelmam aliz 3 éves kisgyermekét, helyi lakosokat. mindketten meghaltak a helyszínen. a vizsgálat eddigi adatai szerint tolmits ferenc figyelmetlenül közlekedett a fékhibás tehergépkocsival. a rendőrség tolmits vezetői engedélyét bevonta és tovább folytatja a vizsgálatot.

szabolcs megyében, kisszekeresen nagy lászló elek 20 éves géplakatos, nagyszekeresi lakos vontatóval elütötte az előtte kerékpározó fülesdi lászlóné 30 éves háztartásbeli, helyi lakost. a baleset következtében fülesdiné súlyos sérülést szenvedett, három éves hajnalka nevű kislánya, aki a kerékpáron ült a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a vontató vezetője szabálytalanul előzött. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét és tovább folytatja a baleset vizsgálatát. /mti/

sa/cl/km/gw pr
16.32 080585 1314

--

sb0050 4 130 mtib1055

a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének ünnepsége

1985. május 8. - a szovjet népnek a nagy honvédő háboruban aratott győzelme 40. évfordulója alkalmából a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége a szovjet kultúra és tudomány házával közösen szerdán emlékünnepséget rendezett.

a semmelweis utcai kulturális intézményben ott voltak a szövetség szovjet tagozatának azon egykori harcosai, akik szovjet partizánalakulatokban, illetve a vörös hadseregben harcoltak, valamint azok, akik partizánképzést kaptak. az ünnepségen ivan bagyul, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője köszöntötte a megjelenteket. sárközi sándor a magyar ellenállók,

BA

antifasiszták szövetsége alelnöke mondott beszédet, méltatva a fasizmus felett aratott győzelem jelentőségét, a szovjet nép hősi helytállását, felszólalt vitalij ribalko altábornagy, a nagy honvédő háboru veteránja.

emlékünnepséget rendeztek szerdán a measz székházában is, ahol a szövetség vezetősége fogadta a hazánkban tartózkodó külföldi háborus veterán küldöttségeket. az elnökség tagjai ezekben a napokban a szovjetunióban, csehszlovákiában, Lengyelországban, jugoszláviában és ausztriában részt vesznek a győzelem napja 40. évfordulója alkalmából rendezett megemlékezéseken. /mti/

-ri/il/km/gw pr
16.39 080585 1362

--

sb0051 4 180 mtib1056

folytatta munkáját az akadémia 145. közgyűlése /1. rész/

1985. május 8. - szerdán újabb osztályülésekkel folytatódott a magyar tudományos akadémia 145. közgyűlése.

a föld- és bányászati tudományok osztályának nyilvános ülését az akadémia székházában az osztály elmúlt öt évi tevékenységét martos ferenc akadémikus, osztályelnök értékelte, majd szölt a következő időszak feladatairól. *V tartották meg.*

napjaink gazdasági körülményei között különösen megnőtt a jelentősége a hazai természeti erőforrások pontos feltárásának, számbavételének, minél gazdaságosabb, hatékonyabb kitermelésüknek. ennek megfelelően az 1980. évi közgyűlés óta számos, e témákhoz kapcsolódó kutatásra, valamint azok eredményeit összegző tudományos tanácskozássra került sor. közülük is kiemelkedtek például az ásványi nyersanyagok hasznosításának műszaki és gazdasági kérdéseit elemző munkák, illetve az ezeket megvitató ülések; a korszerű bányászati technológiák tudományos alapjait, valamint a hazai elméleti és alkalmazott geofizikai és geodéziai kutatások legújabb eredményeit áttekintő tanácskozások.

az erőforrások fokozottabb kiaknázása számos környezet- és természetvédelmi problémát is felvet. ennek kapcsán került sor tavaly a hazai ásványi és nyersanyagtermelés és feldolgozás környezeti hatásainak megvitatására. az osztály e kutatási tevékenységeket a jövőben is támogatni kívánja és céljának tekinti, hogy osztály, illetve osztályközi bizottságai révén továbbra is segítse a hazai természeti erőforrások optimális hasznosítását. /folyt. köv./

fgy/gw/km/mz
16.50 080585 1557

BA

--

sb0052 4 150 mtib1057

folytatta munkáját az akadémia 145. közgyűlése /2. rész/

a kémiai tudományok osztályának ülésén beck mihály akadémikus, osztályelnök szóbeli kiegészítést adott az osztály 1980-84. évi munkáját értékelő beszámolóhoz, majd a tudományág egy-egy részterületéről hangzottak el előadások.

az elmúlt években, különösen az analitika, valamint a fizikai, a szerves és a makromolekuláris kémia területén történt fontos előrelépés a hazai kémiai kutatásokban. a tudományág művelői tevékenységükkel mind jelentősebb mértékben kapcsolódnak különböző termelési feladatok megvalósításához, tudományos megalapozásukhoz. ennek kapcsán mártá ferenc akadémikus részletesen ismertette a vegyipar és a kémiai kutatás szoros kapcsolatát, külön is kiemelve ez utóbbi szerepét a vegyi környezetvédelem határfokának javításában.

pungor ernő akadémikus korreferátumában a műszaki innováció jelenlegi hazai helyzetét értékelte. rámutatott, hogy az alap- és a célkutatás között ma még gyakran hiányzik az összhang, ami végeredményben az innovációs folyamat lassulásához vezet. gyakran gondot okoz, hogy kevés a megfelelő szakember. sürgette a marketing tevékenységnek az innovációs láncba történő hatékonyabb bekapcsolását, majd az elektroanalitikai témakörből ismertetett alapkutatási és fejlesztési példákat.

a célorientált alapkutatások fontosságára hívta fel a figyelmet kishaludy lajos akadémikus is, aki a gyógyszeripar és a kémiai kutatás kapcsolatát elemezte. napjaink világpiaci feltételei között a gyógyszergyártásban komoly nemzetközi sikerre csak ujszerű felismeréseken alapuló, kellően megérlelt és következetesen kimunkált kutatási eredmények birtokában számíthatunk - hangsúlyozta az előadó - hozzátéve, hogy e téren az akadémiai kutatásokban még jelentős tartalékok vannak.

az ülés résztvevői ezután előadást hallgattak meg a tudományos munkák minősítésének jelenlegi gyakorlatáról, valamint a tudományos minősítő bizottság új védési szabályzatának eddigi tapasztalatairól. mint kitűnt, változatlanul gondot jelent, hogy az akadémiai kutató intézetekben születő kutatási eredmények jellege rendkívül különböző és ma még például az alapkutatási, illetve az ugynevezett árbevételes eredmények összehasonlításának nincsenek meg az optimális feltételei. /folyt. köv./

fgy/tr/km/mz

16.52 080585 2307

BA

--

sb0053 4 130 mtib1058

folytatta munkáját az akadémia 145. közgyűlése /3. rész/

az orvosi tudományok osztályának - az mta¹ kongresszusi termében tartott - ülésén petri gábor akadémikus, osztályelnök számolt be az 1980. évi közgyűlés óta végzett tevékenységről. bevezetőben kiemelte: az osztály - amely egyebek közt 15 tudományos bizottságot működtet - más tudományos kérdések mellett foglalkozott a pszichiátria hazai helyzetével, szorgalmazta a pszichiátria és a pszichológia szétválasztását, megvitatta a klinikai biokémia fejlesztésére tett javaslatokat, áttekintette a klinikai kémia oktatásával, továbbképzésével, szakemberhiányának pótlásával, a klinikai mikrobiológia diagnosztikai problémáival, a bakteriológiai diagnosztika fejlesztésével, a kórházi higiénével kapcsolatos kérdéseket. az osztály javaslatokat tett az egészségügyi ellátás technikai fejlesztésével összefüggő tervek kidolgozására. ajánlásokat dolgozott ki az alapellátásra, az orvosképzésre és továbbképzésre, a középfoku egészségügyi dolgozók oktatására, az orvosokat terhelő adminisztratív feladatok csökkentésére, az újszülöttek hatékonyabb ellátására. a nagy társadalmi jelentőségű interdiszciplináris - azaz több tudományágat érintő - kutatási témák közül az orvosi osztály részt vett „az öregedés komplex problémái,, című tanulmány kidolgozásában.

várbeli

az osztályhoz tartozó bizottságok munkájáról szólva az elnök hangsúlyozta: az osztály nem élt kellően a bizottságokban rejlő lehetőségekkel, és nem ösztönözte őket a napi, vagy a hosszabb távra szóló feladatokban való elmélyedésre, állásfoglalásra. a tudományos publikációk helyzetét elemezve kifejtette: egyik-másik szakmai folyóirat cikkanyaga nem tart lépést a növekvő nemzetközi igényekkel. sok nehézséget okoz a hosszú átfutási idő, s a dolgozatok hazai megbecsülése is elmarad a kívánatostól. az eredményeket gyorsan közzétevő, olvasott nemzetközi lapokban való megjelenés komoly előnyököt kínál, s nem arra ösztönzi a kutatókat, hogy tudományos eredményeik javát a hazai szakirodalomban publikálják.

a magyar orvostudományi kutatásban az egyre korszerűbb módszerek alkalmazásával fennmaradtak az eddigi sikeresen művelt, hagyományos témák - például a veseműködés fiziológiájában. gyorsan fejlődött a molekuláris biológia, amely a nemzetközi előrehaladásnak megfelelően a hazai kutatás szinte minden területén kibontakozott, vagy kibontakozóban van. az immunológiai és a genetikai kutatás is jelentős mértékben fejlődött, ezek a korszerű törekvések és irányzatok egyre inkább meghatározzák a klinikai kutatók érdeklődését és tevékenységét is. /folyt. köv./

na/ka/km/mz
16.54 080585 2608

BA

--

sb0054 4 130 mtib1059

szmt-ülés a munkaverseny tapasztalatairól

1985. május 8. - a szakszervezetek nógrád megyei tanácsa szerdán salgótarjánban megtartott ülésén a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyben szerzett tapasztalatokról készített számvetést.

mint elhangzott: a munkaverseny meghatározó szerepét tükrözi, hogy nógrád ipara tavaly túlteljesítette termelési tervét és export bevételeit 15 százalékkal megnövelte, hogy csupán a salgótarjáni kohászati üzemekben 21 millió forintra rugott az anyag- és energiamegtakarítás, hogy a megye termelőszövetkezeteiben a versenyfelajánlásokból és pótfelajánlásokból 90 millió forint többletbevétel származott. különösen fontos volt a szocialista brigádok lendülete. a szocialista brigádok nemcsak helytálltak a versenyben, tudásuk, lelkiismeretességük, politikai elkötelezettségük hatalmas hajtóerőt jelentett.

kezdeményezésükre a verseny néhány új formája jelent meg. ilyen például a szorospataki bányász ifjúsági brigád nemzetközi párosversenye a szlovákiai dolina bánya brigádjával. a salgótarjáni tüzhelygyár szocialista brigádjai minőségi védmökséget vállaltak az új termékcsaládok felett, a salgótarjáni kohászati üzemekben szaporodnak az ugynevezett „többes,, brigádok, egységes kollektívává ötvözve azokat a brigádokat, amelyek egy-egy új termék előállításán szorgoskodnak.

az ülésen rámutattak: a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny mostani, új szakaszában a szocialista brigádok ismét jelentős vállalásokat tettek. a szénbányák, a tüzhelygyár, a romhányi építési kerámiagyár dolgozói például tavalyi termelési eredményeiket az idén tíz százalékkal akarják megdönteni. a nyereséget tizenhárom-tizenhat százalékkal kívánják növelni az öblösüveggyárban, a salgótarjáni ruhagyárban, a rádiótelefongyárban.

több felszólaló - saját üzemi tapasztalataira hivatkozva - a versenyértékelési módszerek felülvizsgálatát sürgette, éves helyett rövidebb távú számbavételt. /mti/

csiz/ká/gw pr
16.56 080585 1960

BA

--

sb0055 4 130 mtib1060

folytatta munkáját az akadémia 145. közgyűlése/4. rész/

a jövő feladatairól szólva az osztály elnöke elsősorban a társtudományokkal, a bizottságokkal és az orvostudományi egyesületekkel való szorosabb együttműködést hangsúlyozta, illetve kiemelte a kapcsolattartás fontosságát az orvostudományi kutatásokban szorosán érdekelt egészségügyi minisztériummal.

az orvosi tudományok osztálya délután „a szabadgyökök jelentősége a klinikumban„, címmel tudományos ülést tartott.
/folyt. köv./

na/ka/km/km/mz
16.56 080585 0521

-.-

sb0056 4 160 mtib1061

kardiológusok kongresszusa /1. rész/

1985. május 8. - balatonfüreden, a szot szanatórium disztermében szerdán megkezdődött a magyar kardiológusok társaságának kongresszusa. a tanácskozáson több mint 400-an vesznek részt, s előadást tartanak angliából, ausztriából, csehszlovákiából, az egyesült államokból, Lengyelországból, az ndk-ból, svájcól és svédországból érkezett neves szakemberek is. a kongresszus fő témája a koszorúér-eredetű szivbetegségek megelőzése és gyógyítása, megvitatják továbbá a magas vérnyomás gyógyításának, valamint a mesterséges szivbillentyűk alkalmazásának kérdéseit. a tudományos ülésen öt szekcióban 210 előadást tartanak, s kerekasztal konferenciákon foglalkoznak a legújabb hazai és külföldi gyógyszerek alkalmazásának tapasztalataival.

a kongresszusról rendezett sajtótájékoztatón dr. kerkovits gyula, a magyar kardiológusok társaságának elnöke a napirenddel kapcsolatban elmondta, hogy az utóbbi években hazánkban évente átlagban 26.000 az infarktus-esetek száma és az ebből eredő halálesetek aránya mintegy 50 százalékosra tehető. sürgető a felderítés és a megelőzés további kiterjesztése. számos példa van arra, hogy az orvosi beavatkozás a súlyosabb esetekben is életet menthet. a budapesti bajcsy-zsilinszky uti kórház iv. sz. belgyógyászati osztályán az elmúlt években 21 beteget élesztettek

3A

ujj a klinikai halál állapotából. közöttük akad olyan is, akit 16 éve élesztettek ujja és ma is jól érzi magát. az újraélesztést - orvos távollétében - hét esetben a nővérek végezték el sikerrel. ez arra figyelmeztet, hogy mielőbb meg kell kezdeni a laikusok képzését az azonnali segítségadásra, mert a legegyszerűbb beavatkozással is évente több ezer életet lehet megmenteni. /folyt. köv./

szé/mné st
17.00 080585 1753

-.-

sb0057 4 160 mtib1062

folytatta munkáját az akadémia 145. közgyűlése /5. rész/

- a matematikai és fizikai tudományok osztályának ülésén tarján imre akadémikus, osztályelnök az 1980. évi közgyűlés óta végzett munkáról szólva hangsúlyozta az osztályhoz tartozó bizottsági hálózat megújításának fontosságát. kiemelte: jelentősen megnövekedett a matematika és a fizika, valamint a csillagászat tudományközi együttműködése, a tudományos testülethez kapcsolódó tudományágak társadalmi szerepe fokozódott és jelenleg is átalakuláson megy keresztül. ésszerű, gazdaságos bizottsági rendszer kialakítása kívánatos - fejtette ki -, el kell kerülni a felesleges párhuzamosságokat az akadémián belül, a más tárcaikkal való együttműködésben, mellőzni kell a formalitást a bizottságok létrehozásában és működtetésében. el kell érni, hogy a tudományos műhelyek tevékenysége a problémák felvetésére, a feladatok megoldására irányuljon, megfelelő összetétel kialakításával fokozni szükséges a bizottságok működésének hatékonyságát, és gondoskodni kell arról, hogy ezek a testületi egységek kellően nyitottak legyenek, például külső szakértőket is vonjanak be kutatásaikba.

az osztály elnöke rámutatott: a matematikai és fizikai tudományok osztálya munkájának alkalmazkodnia kell az akadémia feladataihoz. a továbbiakban kifejtette: az akadémia a következőkben is kezdeményezi és támogatja az olyan tudományos kutatásokat, amelyek választ keresnek és adnak változó világunk, korunk, társadalmunk égető kérdéseire. a tudományban is gyorsan változó körülmények a teljesítmény és a hatékonyság növelését elősegítő kutatáspolitikát megvalósítását követelik, s ehhez kapcsolódnia kell a tudományos kutatás és fejlesztés irányítási, tervezési, finanszírozási rendszere továbbfejlesztésének. az alap kutatásokra jutó anyagi eszközök arányának az utóbbi években bekövetkezett csökkenése veszélyezteti a távlati fejlődést, ezért különösen fontos az alap kutatási ráfordítások erőteljes növelése.

3A

az akadémia kutatóintézeti hálózatával kapcsolatos szerkezeti változtatásokkal összefüggésben hangsúlyozta: új szervezeti formák létrehozása akkor célszerű, ha azok valóban elősegítik a kutatás eredményességének növelését. továbbra is szükség van viszont a meglévő kutatóhelyek fejlesztésére, különböző új vállalkozási formák, társulások, közös kutatóintézeti eszközpark létrehozására, továbbá az akadémiai intézetek és az egyetemek közötti tudományos kapcsolatok elmélyítésére.

az mta közgyűlése csütörtökön zárt ülésével folytatódik. /mti/
na/tr/km/mz pr

17.01 080585 2531

--

sb0058 4 160 mtib1063

kardiológusok kongresszusa /2. rész/

a szívgyógyászati statisztikák egyértelműen a koszorúér eredetű szívbetegekre hívják fel a figyelmet. ezek idézik elő a halálesetek 20 százalékát. a férfiaknál a legveszélyesebb életkor a 35-45 év közötti időszak. ebben a korosztályban a szívbetegek által okozott halálozások statisztikája szerint Európában nálunk a legrosszabb a helyzet. de alig kisebb ennél a halálozási arány a 45-65 éves korosztályban is. a javulás elérése nem csupán orvosi feladat. azokban az országokban például, ahol számottevő mértékben csökkent a dohányzók száma, szinte azonos arányban csökkentek az infarktusból eredő halálozások.

az infarktus megelőzése érdekében fokozott figyelmet igényel az alattomosan fellépő magas vérnyomás. reprezentatív felmérések bizonyítják, hogy a 40 év fölöttieknek a magas vérnyomásban szenvedők aránya több, mint 30 százalékos. ezeknek az embereknek azonban csak alig egynegyedét kezelik. rendkívül fontos lenne a magas vérnyomás idejében történő felfedezése - hangsúlyozta dr. kerkovits gyula. ezt szolgálja a más betegségek mellett alkalmazott, ugynevezett passzív szűrés bevezetése. /mti/

szé/nné st/gw pr
17.03 080585 1187

BA

--

sb0059 4 150 mtib1064

általános vállalkozási bank rt. /1. rész/

1985. május 8. - a jelenleg általános vállalkozási bank elnevezéssel működő pénzügyintézet - amely korábban a magyar nemzeti bank vállalkozási alapjaként tevékenykedett - az első olyan hazai pénzügyintézet, amely a közeljövőben részvénytársasággá alakul.

Lenk géza, az általános vállalkozási bank igazgatója az mti munkatársának elmondotta, hogy a pénzügyintézet számára a részvénytársasági forma a legmegfelelőbb működésének szélesítéséhez. a bank legnagyobb részvényese: a pénzügyminisztérium és a magyar nemzeti bank. emellett más gazdálkodó szervezetek is vásárolhatnak a pénzügyintézet részvényéből. a szervezés megkezdődött, minél szélesebb körből számítanak részvényvásárlókra.

I két

a magyar nemzeti bank vállalkozási alapja - mint ismeretes - 1983-ban 500 millió forintos alaptőkével kezdte meg működését. elsősorban, a hagyományos banki hitelezési tevékenység kiegészítéseként, a forrásátcsoportosítás különböző formáival foglalkozott. így az ujjoman megalakuló gazdasági társulások és társaságok létrehozásához és működéséhez szükséges tőkét biztosította, vállalkozott tőkekihelyezésre, gépek, termelő berendezések használatba adására és más pénzügyi szolgáltatásokra.

a vállalkozási alap az idén január óta önállóan folytatja működését. a részvénytársasággá alakulás most majd lehetővé teszi, hogy 2,2 milliárd forintra növeljék a pénzügyintézet alaptőkéjét. az önálló bank tovább folytatja korábbi tevékenységét - mivel e téren már jelentős eredményeket ért el -, a későbbiekben azonban néhány új üzletágba is be kíván kapcsolódni. tervezik, hogy foglalkoznak értékpapírok adásvételével és bekapcsolódnak egy speciális üzletágba, a factoringba, többek között tulajdonosi és egyéb jogokat megtestesítő okmányok vásárlására és forgatására is vállalkoznak.

a pénzügyintézet eddig is eredményesen működött; kihelyezéseinek értéke a múlt évben elérte a 900 millió forintot. eddigi legnagyobb jelentőségű üzleteinek egyike: a biogal gyógyszergyárnak a penicillin gyártó gépsorok rekonstrukciójához 370 millió forintot adott. a fejlesztés befejezésével lényegesen bővült a gyártókapacitás. a szövetkezeti kereskedelem fejlesztését elősegítve a skála-coop vállalkozásaiban is részt vesz a pénzügyintézet. a csepeli szerszámgépgyár közelmultban megalakult lizing leányvállalatának működéséhez szükséges tőke egy részét is az általános vállalkozási bank biztosítja. /folyt. köv./

pf/kö/mz
17.10 080585 2435

BA

--

sb0060 4 150 mtib1065

általános vállalkozási bank rt. /2. rész/

a pénzügyintézet a közelmúltban két társulást is alakított. a budáflax-szal együttműködve létrehozta a len-ker gt-t, hulladék és maradék textiliák hasznosítására. a budáflaxnál ugyanis évente jelentős mennyiségű maradékanyag halmozódik föl különböző vásznakból, amelyekből a társulás szabadidőruhákat és más konfekcióipari termékeket készít, és azokat értékesíti is. a skála coop-pal és a kaposvári mezőgazdasági főiskolával közösen eisenia néven alakítottak gazdasági társaságot. a társaság megszervezi földigiliszták tenyésztését. ezek a legkülönbözőbb hulladékokat elfogyasztva virágföldet „termelnek”, amelyet a társaság jövedelmezően értékesít. /mti/

pf/kö/sl/mz pr

17.11 080585 0730

--

sb0061 4 160 mtib1066

vizügyi-közegészségügyi szemle

1985. május 8. - szerdán a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatósága megtartotta szokásos tavaszi vizügyi-közegészségügyi szemléjét a fővárosban. a köjál, az országos vizügyi hivatal és a közép-dunavölgyi vizügyi igazgatóság szakembereinek bevonásával megsemmisítették a fővárosi vízművek csepel-szigeti víztermelő telepeit, amelyek a főváros déli területei mellett más, az agglomerációhoz tartozó településeket - köztük halásztelket, szigetszentmiklóst, dumaharaszti és az idén első ízben tökölt - is ellátnak. az évente rendszeresen megtartott tavaszi szemle célja, hogy segítse a fővárosi vízműveknek a nyári csucsfogyasztásra való felkészülést.

a szakemberek egyebek között megtekintették a vízművek egyik legújabb létesítményét, a ráckevei vízkezelőművet, amelyet az év elején állítottak üzembe. a mintegy másfél milliárd forintos beruházással felépült korszerű vízkezelőmű 21 duma-parti, ugynevezett csáposkut vas- és mangán tartalmu vizét tisztítja meg e szennyező anyagoktól ózon-oxidációs eljárással. az új létesítmény naponta mintegy 100 ezer köbméter ivóvizet szolgáltat a főváros és környéke számára, s jelentősen hozzájárul ahhoz, hogy megszűnjék az elmúlt években a nyári csucsfogyasztás idején budapest déli részén tapasztalt részleges vízhiány. ugyancsak fontos szerepet kap a nyári

B/A

megnövekedett vízfogyasztás kielégítésében az idén áprilisban üzembehelyezett halásztelki kutsor is. a most átadott hat kut hozama 25 ezer köbméter naponta.

a szemle következő állomása a szigetujfalui diszpécserközpont volt, amely a tökölön és szigetujfalun telepített 84 ugynevezett csökut és 16 csáposkut termelését irányítja. a központ érdekessége, hogy a kézi irányítás mellett automatikusan, a vízművek csepeli gépházának számítógépes irányítása alatt is üzemel. a szakemberek ezután megtekintették egy 1000 milliméteres dél-pesti gerincvezeték építését. a jövőre elkészülő mintegy 11 kilométer hosszú új vezetékszakas a csepeli víztermelő-telepet köti össze a vízművek pestlőrinci medencerendszerével.

a tavaszi szemle összegzéseként a szakemberek megállapították, hogy a fővárosi vízművek a nyári felkészülési tervnek megfelelően végezte el a karbantartási, felújítási munkákat. a megfelelő felkészülés és az új létesítmények üzembehelyezésével bővülő teljesítmények lehetővé teszik, hogy a nyári csucsfogyasztás alatt - az esetleg előforduló kisebb korlátozásoktól eltekintve - zavartalan legyen budapest vízellátása. /mti/

gn/km/mz pr

17.14 080585 2519

--

sb0062 4 130 mtib1067

a nagy győzelem - kiállítás a pataky művelődési központban

1985. május 8. - a fasizmus felett aratott győzelem 40. évfordulója tiszteletére a szovjetunió központi forradalmi muzeuma anyagából nyílt vendégkiállítás szerdán a pataky istván művelődési központban. a magyar-szovjet baráti társaság, a magyar munkásmozgalmi muzeum, valamint a szovjetunió központi forradalmi muzeuma által - a nagy győzelem címmel - rendezett tárlatot nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság alelnöke nyitotta meg. az ünnepségen megjelent apró antal, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke, valamint a társadalmi, politikai, és kulturális szervezetek, továbbá diplomáciai testület több képviselője is.

nagy mária megnyitójában emlékeztetett rá: 1945. május 9-ével a történelem lezárta egy korszakot és példátlan esélyt adott egy másfajta újrakezdéshez. kelet- és közép-európában olyan társadalmi folyamatok indultak el, amelyek elvezettek a szocialista világrendszer kialakulásához, s ez új helyzetet teremtett a

B/A

világban, megnövekedett a szovjetunió világpolitikai tekintélye, és mindmáig jelentős szerepe van abban, hogy világszerte előretörtek a haladás és a demokrácia erői. a most megnyíló kiállítás anyaga - mondotta az msz-bt alelnöke - félévszázadnyi történelmet láttat a szemlélővel, és megrendítő hitelességgel mutatja be a szovjetunió népeinek szenvedését és hatalmas áldozatát, amelyet magára vállalt a szovjet haza valamint az emberi civilizáció megmentéséért.

a kiállítás többszáznyi dokumentumalakát és fotó anyaga amellel, hogy feleleveníti a győzelem kivívásának történelmi jelentőségű állomásait, bemutatja a szovjetunió négy évtizedes lendületes fejlődését, és azt a harcot, amelyet a szovjet állam folytat a világbéke megőrzéséért, a népek biztonságáért és a leszerelésért. a bemutató a közönség elé tár magyarországon eddig még soha nem látott képzőművészeti alkotásokat is: így uitz béla három nagyméretű grafikáját és ék sándor két, eddig hazánkban ismeretlen alkotását.

a tárlatot egy hónapig tekinthetik meg az érdeklődők a pataky művelődési központ uitz galériájában. /mti/

kp/km/mz pr

17.19 080585 2127

--

sb0063 4 150 mtib1068

elvetették a kukoricát fejrben

1985. május 8. - szerdán befejezték a kukoricavetést az egyik legnagyobb tengeritermesztő vidékünkön, fejr megyében. kétszáznál több vetőgép dolgozott hajnaltól késő estig szinte pihenő nélkül a kukoricaföldeken, nehogy az időjárás okozta késés tovább növekedjék. a takarmánynövény magját 72 és félezer hektáron juttatták a földbe, s a munkával a késői kítavaszkodás ellenére is optimális időben végeztek.

martonvásáron, az mta mezőgazdasági kutató intézetének kísérleti parcelláin is befejezték a vetést; ötven hektáron, csaknem huszonötezer kisparcellán próbálják ki a legujabb nemesítvényeket, hogy kiválasszák közülük a jövő kukoricáit. /mti/

dáv/fné az/mz pr

17.20 080585 0720

BA

--

sb0064 4 130 mtib1070

munkás-paraszt ifjusági béketalálkozó szécsényben

1985. május 8. - munkás-paraszt ifjusági béketalálkozó volt szerdán a nógrád megyei szécsényben, a hitleri fasizmus felett aratott győzelem negyvenedik évfordulója alkalmából. az elzett gyár üzemcsarnokában megrendezett demonstráción ott volt az uglícsi csajka óragyár munkásküldöttsége is. a szovjet delegáció vezetője, vlagyimir krilov igazgatóhelyettes felszólalásában méltatta a fasizmust leverő hősök elévülhetetlen történelmi érdemeit és hitet tett az emberiség békés jövője mellett.

a béketalálkozó után - amely egyben a béke és barátsági hónap nógrád megyei megnyitó eseménye volt -, a résztvevők megkoszorúzták a szécsényi szovjet hősi emlékművet. /mti/

csiz/az/il pr
17.24 080585 0746

--

sb0065 4 130 mtib2001 /felhasználható: 18.00 órától!/
magyar vezetők üdvözlő távirata
1985. május 8.

magyar vezetők üdvözlő távirata
1985. május 8.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának
a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének
a szovjetunió minisztertanácsának
m o s z k v a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és népünk nevében elvtársi üdvözlötünket és baráti jókívánságainkat küldjük önöknek, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének és minisztertanácsának, a nagy szovjet népnek a hitleri fasizmus felett aratott győzelem 40. évfordulóján. ezen a napon tisztelettel és mély hálával emlékezünk a szovjetunió népeinek a fasizmus szétzuzásáért, a népek szabadságáért vívott hősi küzdelmére.

a szovjetunió mérhetetlen károkat szenvedett és óriási áldozatokat hozott a második világháboruban. döntő szerepe volt a hitleri fasizmus hadigépezetének megsemmisítésében. a szovjet nép világtörténelmi jelentőségű győzelmének eredményeképpen európa számos országát szabadította fel a fasizmus alól, amelyek népei élve

BA

a történelmi lehetőséggel a haladás útját választották és hozzáálltak az új társadalmi rend építéséhez.

a történelmi küldetését teljesítő dicsőséges szovjet hadsereg 1945 tavaszán a magyar nép számára is elhozta a szabadságot és ezzel új korszak kezdődött történelmünkben.

a magyar nép a szocialista társadalom építésén munkálkodva, a fasiszmus feletti győzelem 40. évfordulóján is hitet tesz amellett, hogy állandóan erősíti kapcsolatait és testvéri barátságát a szovjetunióval és a többi szocialista országgal és velük összhangban harcol a fegyverkezési hajszá megfékezéséért, a békéért, a biztonságotért.

a békeszerető emberiség nagy ünnepén, a hitleri fasiszmus feletti aratott győzelem 40. évfordulóján tisztelettel köszöntjük önöket és a hős szovjet népet. újabb kiemelkedő sikereket kívánunk a fejlett szocialista társadalom tökéletesítésében, a világ békéjéért és a társadalmi haladásért végzett felelősségteljes tevékenységükhöz.

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt főtitkára

Losonczi pál
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

Lázár györgy
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke

/mti/ km/gw pr
17.27 080585 2407

--

sb0066 1 130 mtib2003

sarlós istván beszéde /1. rész/

1985. május 8. - az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk sarlós istvánnak a mai győzelem napi ünnepségen elhangzó beszédét.

az anyag feloldásig e m b a r g ó s !

x x x

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke bevezetőjében elmondta:

BA

- negyven esztendővel ezelőtt, 1945. május 9-én Európában elhallgattak a fegyverek. bár Ázsiában még néhány hónapig folyt a második világháború, ez a nap - a fasiszta német birodalom végső pusztulásának napja - a világ népeinek emlékezetében a győzelem napjaként marad meg. győzött az emberiség az embertelenség felett, a szabadságvágy az elnyomás és kiszolgáltatottság felett.

- e jeles nap évfordulóján a világnak újra és újra szembe kell néznie saját legujabbkori történelmével, s a tanulságokért vissza kell tekintenie arra a korszakra, amelynek eseményei a második világháborúhoz vezettek.

- újra és újra szólni kell erről a korról, hiszen a föld lakosságának több mint fele már a háború után született és nőtt fel. e nemzedéknek személyes tapasztalatok híján kell viszonyát kialakítania századunk legnagyobb történelmi viharához, s képviselői joggal teszik fel a kérdést: hogyan sodródhatott az emberiség a világgégésnek ebbe a poklába, amelyben ott pusztult 50 millió ember, s amelynek tragédiái máig sujtják családok millióit?

ezt követően részletesen szólt a második világháborút kiváltó okokról, és a szovjetunió következetes antifasiszta, háborúellenes politikájáról, majd rámutatott:

- gyökeres fordulat a háború menetében akkor következett be, amikor a hitleristák megtámadták a szovjetuniót, s ott megtanulták, hogy milyen kemény ellenállásra képes a hazájáért és szabadságáért minden áldozatra kész nép. a második világháború a szovjet emberek számára nagy honvédő háború volt, amelyben felbecsülhetetlen áldozatok árán védték meg szülőföldjüket a fasiszta betolakodóktól. a második világháború terheinek döntő része a szovjetunióra, a szovjet népre nehezedett, s e népnek a győzelem kivívásában is hatalmas része volt. /folyt. köv./

sa/mz
17.46 080585 2214

BA

--

sb0067 1 130 mtib1071

sarlós istván beszéde /2. rész/

- a szovjetunióknak volt akkora ereje, amellyel utját állta a fasizmusnak, megállította a hitlerista hordák invázióját, majd végigüzte őket Európában, végül saját fészükben végső csapást mért rájuk. érdemeit nem kisebbíti az a tény sem, hogy ebben a harcban nem volt egyedül. a szovjet külpolitika erőfeszítései nyomán késve ugyan, de létrejött az antifasiszta koalíció. az egyesült államok, nagy-britannia, franciaország és a velük szövetséges más országok népei és hadseregei nagymértékben hozzájárultak a győzelem kivívásához.

a továbbiakban sarlós istván méltatta az antifasiszta frontba tömörültek, az ellenállási mozgalmakban résztvettek harcát a fasizmus legyőzésében. szólt arról: - a szovjetunió áldozatvállalásának, az ellenállási mozgalomnak és a kommunista pártok részvételének, az antifasiszta koalíciónak megítélésében nem egységes a világ. vannak, akiknek ahhoz fűződik érdekük, hogy meghamisítsák a történelmet, elhallgassák a tényeket. mert a szovjet nép győzelme a nagy honvédő háborúban egyben a szocializmus erőinek győzelme volt. ennek elismerése világossá tenné, hogy kudarcra vannak ítélve azok a törekvések, amelyek ma is a szocializmus meggyengítésére és megsemmisítésére irányulnak. pedig a fasizmus felett aratott győzelem további fontos tanulsága, hogy a szocializmust építő, vívmányaihoz ragaszkodó, szocialista hazáját szerető nép legyőzhetetlen, s még a fegyveres agresszió sem tántoríthatja el meggyőződésétől, kényszerítheti elve feladására.

- a második világháború megváltoztatta a világtörténelem menetét. a német fasizmus és a japán militarizmus szétzúzása nyomán a világ sok országában kedvező feltételek jöttek létre ahhoz, hogy felgyorsuljon a társadalmi haladás. a dolgozó emberek éltek ezekkel a lehetőségekkel, felszabadulva a rájuk nehezedő fasiszta elnyomás alól tovább folytatták a küzdelmet egy jobb, igazságosabb társadalomért. megerősödtek a haladó, demokratikus és békeszerető erők, az antifasiszta harcban szerzett tekintély birtokában nőtt a kommunista és munkáspártok befolyása. létrejött és sikeresen fejlődik a szocialista világrendszer, példát mutat és támogatást nyújt a volt gyarmati országoknak nemzeti függetlenségükért vívott küzdelmükhöz. s ez a folyamat megállíthatatlan. /folyt. köv./

sa/mz

17.47 080585 2317

BA

--

sb0068 1 130 mtib2004

sarlós istván beszéde /3. rész/

a szónok emlékeztetett arra is, hogy:

- magyarországot a szovjet hadsereg szabadította fel a hitlerista csapatok és magyar csatlósai uralma alól. a felszabadító szovjet katonák hősiessége, áldozata soha nem fog elhalványulni népünk emlékezetében. a győzelem napján tisztelettel gondolunk azokra a román, bolgár és jugoszláv katonákra is, akik a szovjet hadsereg oldalán harcolva segítették hazánk felszabadulását.

hazánkban még a legvadabb fehérterror idején is voltak népünkhöz és a társadalmi haladás eszméihez hű magyarok: kommunisták és nem kommunisták, akik vállalták a fasizmus elleni harcot idehaza és a határokon túl is. nekik is köszönhető, hogy népünk emelt fővel köszöntötte felszabadulásunk évfordulóját, s hogy a fasizmus felett aratott győzelem napja közös ünnepünk.

- ami az elmúlt 40 évben Magyarországon végbement, arra joggal büszke hazánk lakossága. a felszabadulás kínálta történelmi lehetőségeket a magunk erejéből és a testvéri szocialista országok támogatásával kiaknáztuk. eredményeinkért megdolgoztunk, vívmányainkat megbecsüljük és azon vagyunk, hogy tovább haladjunk a magunk választotta szocialista úton. ennek legfontosabb feltétele, hogy békében élhessünk.

- meggyőződésünk, hogy a világ békéjének legfőbb biztosítója a második világháború után kialakult katonai erőegyensúly a két világrendszer, s ezen belül a varsói szerződés és a nato között. ennek az erőegyensúlynak a fenntartása országaink biztonságának elengedhetetlen feltétele. századunk történelmére visszatekintve indokolt arról a tanulságról is szólni, hogy ha a múltban az imperialista hatalmak katonai erőfölényre tettek szert, ezt soha nem hagyták kihasználatlanul. ezért tartjuk fontosnak, hogy mindaddig, amíg fennáll a nato agresszív, imperialista tömbje, megőrizzük és a helyzet által megkövetelt színvonalon tartjuk közös védelmi szervezetünket, a varsói szerződést. pártunk, kormányunk és az országgyűlés ezért támogatta a szerződés hatályának meghosszabbítását. a jövőben is mindent meg fogunk tenni annak érdekében, hogy a varsói szerződés keretében koordináljuk békeszerető külpolitikánkat és védelmi intézkedéseinket. /folyt. köv./

sa/mz

17.49 080585 2217

BA

--

sb0069 1 130 mtib2005

sarlós istván beszéde /4. rész/

sarlós istván ezután a szovjetunióknak a béke megőrzése, a fegyverkezési verseny megállítása érdekében tett erőfeszítéseiről szólt, és rámutatott:

- kezdeményezéseink nagy erkölcsi ereje abban van, hogy azok nem csupán a szocialista országok javát, hanem az egész világot szolgálják. nem győzzük eléggé hangsúlyozni: az emberiségnek békére és nyugalomra van szüksége ahhoz, hogy megoldja korunk nagy problémáit. a békés viszonyok teszik lehetővé az országok kapcsolatainak fejlesztését. az egyenlő jogok, a teljes egyenrangúság alapján kialakuló kapcsolatokban minden érintett fél töretlenül fejlesztheti gazdaságát, a gazdaságilag elmaradottak felzárkózhatnak, az élenjárók pedig elkerülhetik a társadalmakat megrázó súlyos válságokat. együtt akarunk működni bolygónk népeivel és nem csupán a békéért, hanem ennek birtokában az éhínség, a népbetegségek, az analfabetizmus megszüntetéséért, a természeti környezet megővéséért, az emberiség boldogulásáért, jövőjéért.

- hazánk e célokért emel szót a világpolitika minden fórumán, latba vetve kivívott tekintélyét. a nemzetközi megbecsülés megőrzésének és további öregbítésének feltétele, hogy az mszmp xiii. kongresszusa állásfoglalásának megfelelően tovább erősítsük az ország belső rendjét, megőrizzük kiegyensúlyozott belpolitikai légkörét. folytatnunk kell a magyar gazdaság fejlesztését azért, hogy hatékony, szervezett és fegyelmezett termeléssel tegyük lehetővé a lakosság igényeinek teljesebb kielégítését és nemzetközi szerződéseink betartását. tovább kell emelnünk népünk egészségügyi és kulturális színvonalát, bővíteni kell azok körét, akik méltóképpen tudják itthon és külföldön is képviselni hazánk és a szocializmus érdekeit.

- a néppel a népért kell munkálkodnunk, közös dolgainkat folyamatosan és elmélyülten megvitatta az állampolgárok minden rétegével. ennek tettünk eleget ez év elején, amikor vitára bocsátottuk a kongresszusi irányelveket és lényegében ezt tesszük most is, amikor jelölógyűléseken, politikai gyűléseken szót váltunk a választókkal napjaink gondjairól, sikereiről és a jövőről is.

- a ma élő nemzedékek a történelem sok viharát élték át, de ha széttétekintenek e hazában, nyugodtan elmondhatják: elvégezték a legfontosabbakat. jól és eredményesen dolgoztunk az elmúlt 40 évben - de nem lehetünk elégedettek azzal, amit elértünk. nincs jogunk megállni a fejlődés útján. /folyt. köv./

sa/mz
17.50 080585 2445

BA

--

sb0070 1 130 mtib2006

sarlós istván beszéde /5. rész/

- a céltudatos emberi munka révén születnek meg azok az alkotások, amelyek teljesebbé teszik az életet, s amelyek erőnk és tekintélyünket növelik. képességeink elegendőek ahhoz, hogy teljesítsük feladatainkat. szándékunkat nyíltan valljuk: hűek maradunk negyven évvel ezelőtti elhatározásainkhoz, munkánkkal, politikánkkal hozzájárulunk a háboru nélküli, békés világ megteremtéséhez.

- azt akarjuk, hogy a ma élő és minden következő nemzedék emlékezzen az emberiséget fenyegető fasizmus felett aratott győzelemre és ismerje tanulságait. azt akarjuk, hogy a hősök és az áldozatok emléke örökké éljen, figyelmeztessen a veszélyekre és késztesse szilárd elhatározásra: soha többé nem engedjük lángba borítani a világot. azt akarjuk, hogy a föld minden népe szabadon és boldogan éljen.

- a győzelem napja alkalmából tisztelettel és szeretettel köszöntjük a testvéri szovjet népet, a fasizmus és a militarizmus elleni küzdelem élharcosát, a világbéke őrét. köszöntjük a szocialista országok népeit, amelyekkel együtt haladunk magasztos céljaink, a humánus, békés, megaláztatástól és a kiszolgáltatottságtól mentes világ megteremtése felé. baráti üdvözlésünket küldjük a világ valamennyi békeszerető, haladó erőinek. hisszük, hogy a népek békevágya megvalósul, hisszük, hogy gyermekeink és unokáink a háborut már csak a történelemkönyvek lapjairól ismerik majd. a magyar nép teljes nemzeti egységben összefogva küzd ezért ma és a jövőben is - mondotta végezetül sarlós istván. /mti/

sa/km/mz pr

17.51 080585 1554

BA

--

bel

- 54 -

1985.05.08.

sb0071 4 130 mtib2007 /felhasználható: 18.00 órától!/
magyar vezetők üdvözlő távirata /1. rész/
1985. május 8.

gustáv husák elvtársnak,
csehszlovákia kommunista pártja
központi bizottsága főtitkárának,
a csehszlovák szocialista köztársaság elnökének

lubomir strougal elvtársnak,
a csehszlovák szocialista köztársaság kormánya elnökének

p r á g a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és valamennyi magyar dolgozó nevében elvtársi üdvözlőnként és jókívánságainkat küldjük önöknek, a baráti csehszlovák szocialista köztársaság népeinek nemzeti ünnepükön, hazájuk felszabadulásának 40. évfordulóján.

a fasiszmus felett aratott győzelem, 1945. május 9-e, új történelmi lehetőséget teremtett csehszlovákia dolgozói számára is. az antifasiszta harcban megedződött és összekovácsolódott haladó erők a kommunista párt vezetésével nagy lendülettel kezdtek az ország újjáépítéséhez. az 1948-as februári fordulat révén a munkásosztály kivívta a hatalmat és ezzel megkezdődhetett az új távlatokat nyitó szocialista társadalom építése. az elmúlt négy évtized alatt hazájuk történelmi utat tett meg. jól ismerjük és nagyra értékeljük kimagasló eredményeiket a szocialista építésben, a gazdaság, a kultúra, a tudomány és oktatás fejlesztésében, a népjólét növelésében. őszintén kívánjuk, hogy sikeresen hajtsák végre a pártjuk xvi. kongresszusán kitűzött feladatokat.

nagyra értékeljük, hogy a csehszlovák szocialista köztársaság a szocialista közösség szilárd tagjaként aktívan hozzájárul az európai biztonság erősítéséhez, a nemzetközi enyhülés fenntartásához, a világ békéjének megőrzéséhez. /folyt. köv./

18.01^{gw} 080585 1716

BA

.-.

bel

- 55 -

1985.05.08.

sb0072 4 130 mtib2008

elhunyt lukács imréné

1985. május 8. - Lukács imréné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1938 óta volt a párt tagja, 76 éves korában elhunyt. temetése május 13-án, hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp x. kerületi bizottsága

/mti/

ka/km/mz pr

18.03 080585 0343

.-.

sb0073 4 130 mtib2009 /felhasználható: 18.00 órától!/
magyar vezetők üdvözlő távirata /2. rész/

örömlükre szolgál, hogy a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság jószomszédi kapcsolatai kedvezően fejlődnek a marxizmus-leninizmus, a proletár internacionalizmus elvei alapján. erősödik népeink barátsága, tovább gazdagodik országaink sokoldalú együttműködése. ebben meghatározó szerepet játszik pártjaink szoros kapcsolata. szilárdan összefűz bennünket a varsói szerződésben és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsában végzett közös tevékenységünk, ami egyaránt szolgálja népeink nemzeti érdekeit és a társadalmi haladás, a béke egyetemes ügyét.

nemzeti ünnepükön további sikereket kívánunk önöknek, csehszlovákia népeinek a szocialista társadalom építésében, a nemzetközi béke és biztonság megőrzéséért és megszilárdításáért folytatott közös harcunkban.

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt
főtitkára

losonczi pál
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának
elnöke

BA

Lázár György
a magyar népköztársaság minisztertanácsának
elnöke

x x x

csehszlovákia felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából
sarlós István, az országgyűlés elnöke táviratban fejezte ki
jókívánásait Alois Indrának, a csehszlovák szocialista köztársaság
szövetségi gyűlése elnökének.

az évforduló alkalmából táviratban üdvözölte csehszlovák
partnerszervezetét a szakszervezetek országos tanácsa, a kommunista
ifjúsági szövetség központi bizottsága, a hazafias népfront országos
tanácsa, az országos béketanács és a magyar nők országos tanácsa.

/mti/

km/gw pr
18.04 080585 1802

--

sb0074 4 160 mtib2010

győzelem napi ünnepség debrecenben

1985. május 8. - a fasizmus fölött aratott győzelem 40.
évfordulójának tiszteletére rendezett ünnepi gyűléssel szerdán
megkezdődött a békehónap hajdu-bihar megyei programja. a kölcsény
ferenc művelődési központ színháztermében Ács István, a városi
tanács elnöke mondott ünnepi beszédet.

ezt követően a hazafias népfront kiállítótermében megnyitották a
„katonák régi fényképeken”, című kiállítást. az ország különböző
részeiből küldték be a családi fotóalbumokban őrzött, zömükben
amatőr fényképeket, amelyeken az első és a második világháború
katonáit örökítették meg. a kiállított több mint száz fotó közül a
legrégebb 1917-ből való, s van közöttük olyan, amelyet 1945. május
9-én készítettek. az egyik felvételen a felszabadulás után
szerveződött honvédelakulatok katonáinak őrségváltása is látható.

/mti/

szü/éva st/gw pr
18.07 080585 0878

B/A

--

sb0075 4 130 mtib2011

befejeződött az „együtt”, akciósorozat

1985. május 8. - békegyűléssel zárult a maribányi téri uttoró
és ifjúsági házban szerdán az a csaknem egy esztendő
rendezvénysorozat, amelyet a bolgár és a magyar nép
felszabadulásának 40. évfordulójára hirdetett meg a bolgár
népköztársaság budapesti nagykövetsége, a bolgár kulturális és
tájékoztató központ, a budapesti bolgár tanítási nyelvű hriszto
botev általános iskola, valamint a ii. kerületi uttoróelnökség. a
kulturális intézmény ünnepi rendezvényén részt vett és felszólalt
boncso mitev a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete.

az „együtt”, bolgárul a zajedno című akciósorozaton tizenöt ii.
kerületi uttorócsapat és a hriszto botev általános iskola tanulói
vettek részt. hónapokon át több kulturális és sport rendezvényen
bizonyíthatták felkészültségüket, a diákoknak egyebek között
rajzpályázatokat, ének- és versmondó versenyeket írtak ki. a
fordulókban a legtöbb pontot az 1493. számú Bem József uttorócsapat
érte el, ezért a bolgár nagykövetségtől serleget és egy népművészeti
motivumokkal díszített faliszőnyeget kaptak. a rajzverseny győztese
turmezei Mónika, a 2442. számú Zalka Máté uttorócsapat diákja és a
legszebben éneklő bándi Irisz Réka, a 92. számú Petőfi Sándor
uttorócsapat tanulója bulgáriai utazást nyert. /mti/

-ri/il/km/gw pr
18.09 080585 1326

--

sb0076 4 130 mtib2012

a felszabadítók útján - vetélkedő

1985. május 8. - szerdán a döntővel befejeződött a felszabadítók
útján című vetélkedő sorozat, amelyet a szovjet kultúra és tudomány
házában működő szocialista brigádok klubja rendezett a győzelem 40.
évfordulója tiszteletére. az egy esztendeje meghirdetett vetélkedőre
200 brigád nevezett, az öt fős csapatok közül kilenc jutott be az
utolsó fordulóba.

a semmelweis utcai kulturális intézményben a versenyzők - miként
a selejtezőkben is - a szovjet hadsereg felszabadító útjáról, a
legnagyobb ütközetek és a magyarországi harcok eseményeiről adtak
számot a hazánkban vendégeskedő szovjet veteránokból álló zsűri

B/A

bel

- 58 -

1985.05.08.

előtt. az első három csapat: a 22. számú állami építőipari vállalat
zrinyi ilona szocialista brigádja, a máv budapesti igazgatóság
tyereskova szocialista brigádja és a budapesti bőripari vállalat
komplex szocialista brigádja szovjetunióbeli utazást nyert. /mti/

-ri/cl/mz sl

18.10 080585 0946

--

sb0077 4 180 mtib2013

bubik istván fesztiváldija

1985. május 8. - hazaérkezett a játékszin együttese
spanyolországból, ahol a 17. sitgesi színházi fesztiválon hubay
miklós: tüzet viszek című darabját adta elő nagy sikerrel. a zsüri a
fesztivál legjobb színészi alakításáért járó különdíjat bubik
istvánnak, az előadás főszereplőjének ítélte. /mti/

gg/km/gw pr
18.11 080585 0352

--

sb0078 4 180 mtib2014 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. május 8. -

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

napsütés, tavaszi zápor

változóan felhős lesz az ég, több órás napsütés valószínű, már
csak néhány helyen várható zápor. időnként megélénkül a délnyugati
szél. a hőmérséklet csúcserőke 16-21 fok között alakul. /mti/

mz pr
18.12 080585 0414

BA

--

bel

- 59 -

1985.05.08.

sb0079 4 130 mtib2015

hazánkba érkezett alfonso guerra

1985. május 8. - marjai józsefnek, a minisztertanács
elnökhelyettesének meghívására szerdán hivatalos magyarországi
látogatásra budapestre érkezett alfonso guerra, a spanyol
miniszterelnök helyettese.

a vendéget a ferihegyi repülőtéren marjai józsef fogadta, jelen
volt José María Ullrich y Rojas, Spanyolország budapesti nagykövete.
/mti/

kö/sr/gw sl
18.13 080585 0405

--

sb0080 4 150 mtib2016

nyitrai ferencné hazaérkezett varsóból

1985. május 8. - háromnapos hivatalos látogatását befejezve
szerdán hazaérkezett varsóból nyitrai ferencné államtitkár, a
központi statisztikai hivatal elnöke. wiesław sadowski-val, a
lengyel központi statisztikai hivatal elnökével tárgyalásokat
folytatott a két hivatal együttműködésének fejlesztéséről, a
tájékoztatási tevékenységről, a gazdasági előrejelzésekről és a
statisztikusokat foglalkoztató módszertani és gyakorlati
kérdésekről. a kapcsolatok szélesítésére három éves együttműködési
munkatervet irtak alá.

a látogatás keretében a magyar központi statisztikai hivatal
elnöke konzultációval egybekötött előadást tartott azokról a
feladatokról, amelyek a gazdasági fejlődés intenzív szakaszában
hárulnak a magyar központi statisztikai hivatalra. /mti/

gg/mz sl

18.34 080585 0833

BA

--

bel

- 60 -

1985.05.08.

sb0081 4 160 mtib2018

megkezdődött a 25. miskolci filmfesztivál

1985. május 8. - szerda este megnyitották a 25. miskolci filmfesztivált. a kossuth filmszínházban rendezett megnyitó ünnepségen rózsza kálmán, miskolc tanácselnöke köszöntötte a fesztivál rendezőit, az alkotókat, a zsűri tagjait és a nézőket, majd györgy istván filmrendező, a fesztivál igazgatója bemutatta a tíz tagú zsűrit, amelynek elnöke drecin józsef művelődési minisztériumi államtitkár.

a megnyitó ünnepség után került sor az első bemutatókra. kolonits ilona „negyedik találkozás”, című dokumentumfilmjét, reisenbüchler sándor „békéltető expedíció a mars bolygóra”, című animációs filmjét, fehéri tamás „endlösung”, című dokumentumfilmjét, vitéz gábor „egy csónakban”, és györgy istván „stabat mater”, című népszerű tudományos filmjét vetítették le.

az idei miskolci fesztivál hat napján a kossuth filmszínház mozitermében és a hevesy iván filmklubban hatvanöt alkotó hetven filmjét mutatják be. kihelyezett vetítések lesznek mezőkövesden, sátoraljaujhelyen és encsen is. a pannónia filmstúdió több mint husz közönségtalálkozót rendez gyermekek számára. a fesztivál utolsó napján tartják meg a zsűri és az alkotók eszmecserejét. /mti/

bas/tné st/mz sl

19.09 080585 1239

--

sb0082 1 130 mtib2024

a szerkesztőségek figyelmébe!

sarlós istván beszédére az alábbi javításokat adjuk:

mai bs0114 mtib2003 sz. /sarlós istván beszéde /1. rész/ hírünkben a beszéd első bekezdésének 2. mondata helyesen a következő:

bár ázsiában még folyt a ii. világháború, mégis ez a nap - a fasiszta német birodalom végső pusztulásának napja - marad meg a világ népeinek emlékezetében a győzelem napjaként.

u.a. 3. bekezdés 3-4. sora helyesen:

BA

bel

- 61 -

1985.05.08.

e nemzedéknek szerencsére nincs személyes tapasztalata a háborúról, csak a történelemből ismeri az eseményeket, s képviselői ...

mai bs0115 mtib1071 sz. /sarlós istván beszéde /2. rész/ hírünk első mondata helyesen:

a szovjetunióknak volt arra katonai és erkölcsi ereje, hogy utját állja a fasizmusnak, megállítsa a hitlerista hordák invázióját, majd végül saját fészükben végső csapást mérjen rájuk. /mti/

mz ie
20.02 080585 0890

--

sb0083 4 150 mtib2025

befejeződött a mezőgazdasági bankok nemzetközi szövetségének központi bizottsági ülése

1985. május 8. - a mezőgazdasági bankok nemzetközi szövetsége központi bizottságának budapesti ülésén résztvevők szerdán a nemesvámosi mezőgazdasági szövetkezetbe látogattak. a fővárosba visszatérve a magyar nemzeti bankban záróüléssel fejezték be magyarországi programjukat.

a záróülésen számos kérdést tettek fel a pénzügyminisztérium, a magyar nemzeti bank és a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium képviselőinek, érdeklődve a magyar élelmiszergazdaság irányítási, finanszírozási módszereiről, különféle fejlesztési tervekről. medgyessy péter pénzügyminiszterhelyettes válaszában többek között elmondotta, hogy jelenleg vizsgálják egy mezőgazdasági bank létrehozásának lehetőségét. ilyen szervezet megteremtése lehetséges úgy is, hogy a jelenlegi szövetkezeti alapok egyike fokozatosan pénzintézetté válik. fekete jános, a magyar nemzeti bank első elnökhelyettese a mezőgazdasági export finanszírozása iránt érdeklődők válaszára elmondotta: szükséges az agrárágazat ésszerű pénzügyi támogatása - hazánkban és külföldön is -, mivel ezt speciális adottságai megkívánják. ellenzi viszont a protekcionizmust, amely jelentős mértékben korlátozza a mezőgazdasági cikkek külkereskedelmét és különösen hátrányosan érinti a magyar gazdaságot. olyan egyensúly megteremtésére van szükség nemzetközi szinten, amelynek révén biztosítható a különböző országokban a mezőgazdasági termelés támogatása oly módon, hogy az ne korlátozza a nemzetközi cserét.

BA

további kérdésre válaszolva elmondta, hogy hosszabb távon időszerevé válik a forint külső konvertibilitásának megteremtése, amely a külkereskedelmi forgalmat fogja érinteni. ennek megalapozásaként egységesítették a forintárfolyamot. /mti/

pf/il/sl
20.12 080585 1810

--

sb0084 1 130 mtib2026

ünnepi megemlékezés a győzelem napja alkalmából /1. rész./

1985. május 8. - a fasizmus felett aratott győzelem 40. évfordulója alkalmából szerdán ünnepi megemlékezést rendezett a magyar néphadsereg művelődési házában a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság minisztertanácsa, a hazafias népfront országos tanácsa és az országos béketanács.

az elnökségben foglalt helyet Lázár György, a minisztertanács elnöke, sarlós István, az országgyűlés elnöke, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, Berecz János, Horváth István, a központi bizottság titkárai, Kállai Gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, Kamara János belügyminiszter, Oláh István honvédelmi miniszter, Várkonyi Péter külügyminiszter, Vlagyimir Bazovszkij, a Szovjetunió magyarországi nagykövete, Nyikolaj Szilcsenko vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője és Konsztantyin Kocsetov vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka. az elnökség tagja volt Alekszej Makarov repülő-vezérőrnagy, a Szovjetunió hőse, az ünnepségekre hazánkba érkezett szovjet küldöttség vezetője. részt vett az ünnepségen Jurij Pankov, a szovjet békevédelmi bizottság delegációjának vezetője, Konsztantyin Feoktyisztov űrhajós, a Szovjetunió hőse, valamint a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője is.

a magyar himnusz elhangzása után Sebestyén Nándorné, az országos béketanács elnöke mondott megnyitót.

előjáróban emlékeztetett arra: negyven esztendeje, hogy 1945 május 8-án a hitleri Németország képviselői aláírták a feltétel nélküli fegyverletételre vonatkozó nyilatkozatot. ezzel véget ért Európában a második világháború, és az európai béke első napja kontinensünk leghosszabb békés időszakának nyitányává vált. 1945 május 9-én, a gyászos, sötét évek után, végre megszólaltak Európában a béke harangjai. az égboltot a nagyvárosok fölött már nem a bombák

BA

robbanása, nem a katonai fényoszlopok pásztázása világította meg, hanem a győzelem tűzijátékainak fényes csillagai. aki átélte, nem felejtí el soha 1945 május 9-nek örömmel, hittel, újrakezdő bizakodással teljes élményét. ezt követően rámutatott:

ebben a háboruban a fasizmus ellen harcoló államok és népek hatalmas koalíciója teremtdött meg a józanság, a realizmus, az emberiség közös érdeke jegyében. a döntő erő, amely az emberiséget megmentette a pusztulástól, a szovjet nép ereje volt. a győzelem után új korszak köszöntött be a felszabadult közép- és kelet-európai országokba, köztük hazánkba is. /folyt. köv./

fr/kö/tr/mz

20.17 080585 2642

--

sb0085 1 130 mtib2027

ünnepi megemlékezés ... /2. rész./

olyan fejlődés kezdődött, amelynek eredményeképpen Európában kialakult a szocialista államok közössége.

a továbbiakban felhívta a figyelmet arra, hogy a győzelem napjának évfordulóján kezdődik a magyar békemozgalom egész országot átfogó eseménysorozata, a béke és barátsági hónap. a rendezvénysorozat része azoknak a nagyszabású leszerelési akcióknak, amelyeket a békéért küzdő erők Európában, Amerikában és világszerte a háborús veszély elhárításáért folytatnak - mondotta Sebestyén Nándorné.

ezután sarlós István tartott ünnepi beszédet.

/sarlós István beszédét korábbi kiadásainkon közöltük, /bs0147, mtib2024 sz./ hírünkben javításokat adtunk rá, ezekkel az e m b a r g ó t feloldjuk!/

/folyt. köv./
fr/tr/mz 1e

20.23 080585 0845

BA

--

sb0086 1 130 mtib1072

ünnepi megemlékezés ... /3. rész/

az ünnepi megemlékezés második részében a magyar néphadsereg művészegyüttese és a belügyminisztérium duma művészegyüttese adott műsort. /mti/

fr/mz ie
20.36 080585 0201

--

sb0087 4 180 mtib2030

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. május 8.

sb0001 korszerűsödik a kereskedelmi /1. rész/
sb0002 korszerűsödik a kereskedelmi /2. rész/
sb0003 falusi turizmus /1. rész/
sb0004 falusi turizmus /2. rész/
sb0005 ifjúságkutatás /1. rész/
sb0006 ifjúságkutatás /2. rész/
sb0007 forgácslap az építőiparnak
sb0008 új külszíni szénfejtés
sb0009 hazai egészségügyi textiliák
sb0010 húszlet feketén
sb0011 gyurgyalagok
sb0012 magyar részvétel a szabadkai ...
sb0013 rozsnyay-émlékverseny ...
sb0014 kedvezményes vásár ...
sb0015 miskolci parkrongálók
sb0016 munkaversenyeredmények
sb0017 jelölógyűlések /1. rész/
sb0018 jelölógyűlések /2. rész/
sb0019 jelölógyűlések /3. rész/
sb0020 javítják a jelzőlámpákat
sb0021 koszoruzási ünnepség /1. rész/
sb0022 koszoruzási ünnepség /2. rész/
sb0023 nagyjavítás ...
sb0024 televíziós gyermekműsorok
sb0025 fűcáncsibék keltetése
sb0026 zalai tárlat
sb0027 a vas megyei tanács ...
sb0028 száz éves a kanizsai
sb0029 időjárásjelentés

Bf

sb0030 fogadás a szovjet ...
sb0031 szárba indult a buza
sb0032 robot bemutató az alföldi ...
sb0033 egészségügyi alapellátás
sb0034 antifasiszták találkozója
sb0035 a bács-kiskun megyei tanács vb ülése
sb0036 gyorsított vasutvillamosítás
sb0037 dr. berczik árpád temetése
sb0038 hol álljon hunyadi szobra?
sb0039 gyorslift-bérlet
sb0040 a környező országok időjárása
/folyt. köv./ cl/mz
21.16 080585 1382

--

sb0088 4 180 mtib2031

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 a főinform jelenti
sb0042 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
sb0043 televíziós gyermekműsorok
sb0044 művelődésügyi feladategyeztetés
sb0045 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0046 sajtótájékoztató az ori, ...
sb0047 kiváló vállalat - ünnepségek
sb0048 felszabadulási emlékmű ...
sb0049 halálos balesetek
sb0050 a measz megemlékezések
sb0051 folytatta munkáját az akadémia 145. közgyűlése /1./
sb0052 folytatta munkáját az akadémia 145. közgyűlése /2./
sb0053 folytatta munkáját az akadémia 145. közgyűlése /3./
sb0054 szmt ülés a munkaverseny ...
sb0055 folytatta munkáját az akadémia 145. közgyűlése /4./
sb0056 kardiológusok kongresszusa /1. rész/
sb0057 folytatta munkáját az akadémia 145. közgyűlése /5./
sb0058 kardiológusok kongresszusa /2. rész/
sb0059 általános vállalkozási ... /1. rész/
sb0060 általános vállalkozási ... /2. rész/
sb0061 vízügyi-közegészségügyi szemle
sb0062 a nagy győzelem - kiállítás
sb0063 elvetették a kukoricát fejérben
sb0064 munkás-paraszt ifjúsági
sb0065 magyar vezetők üdvözlő távirata
sb0066 sarlós istván beszéde /1. rész/
sb0067 sarlós istván beszéde /2. rész/
sb0068 sarlós istván beszéde /3. rész/

Bf



bel

- 66 -

1985.05.08.

sb0069 sarlós istván beszéde /4. rész/
sb0070 sarlós istván beszéde /5. rész/
sb0071 magyar vezetők üdvözlő távirata /1. rész/
sb0072 elhunyt lukács imréné
sb0073 magyar vezetők üdvözlő távirata /2. rész/
sb0074 győzelem napi ünnepség debrecenben
sb0075 befejeződött az „együtt,, akciósorozat
sb0076 a felszabadítók útján
sb0077 bubik istván fesztiváldija
sb0078 időjárásjelentés
sb0079 hazánkba érkezett alfonso puerra
sb0080 nyitra ferencné hazaérkezett ...
/folyt. köv./ mz
21.17 080585 1696

--

sb0089 4 180 mtib2032

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 megkezdődött a 25. miskolci filmfesztivál
sb0082 befejeződött a ...
sb0083 ünnepi megemlékezés ... /1. rész/
sb0084 ünnepi megemlékezés ... /2. rész/
sb0085 ünnepi megemlékezés ... /3. rész/
sb0086 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0087 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0088 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: sebestyén tibor
fehér péter
izsák erika
- v é g e -

/mti/ mz ie
21.18 080585 0627

BA

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. május 09.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0084 4 150 mtib1001

személyi ösztönzés az energiatakarékosságra /1. rész/

1985. május 9. - a hatodik ötéves népgazdasági terv energiagazdálkodási programjának teljesítésére személyekre szólóan is jobban ösztönző új jutalmazási rendszer lépett érvénybe visszamenőlegesen ez év január elsejei hatállyal. az ipari minisztérium országos energiagazdálkodási hatósága erről hivatalos közleményt adott ki, amely megjelent a pénzügyi közlöny 4. számában. a jutalmazás új szabályai növelték az érdekeltek körét és lehetővé teszik, hogy a korábbinál kisebb megtakarítások is anyagi elismeréssel járjanak. fontos cél ugyanis, hogy a kisebb megtakarítási lehetőségek se maradjanak kihasználatlanul, hiszen országosan az apró tételek összessége már számottevő eredmény lehet. erre ösztönöznek az egységnyi megtakarítás után adható jutalmazási tételek. az olaj-egyenértékre számított energiahordozó-megtakarítás első tíz tonnájáig az egységnyi jutalom négyszer annyi, mint a 10-től 100 tonnáig terjedő megtakarításért tonnánként fizethető összeg. természetesen csak az egyértelműen számszerűsített és műszakilag ellenőrzött energiamegtakarításért fizethető jutalom, a kedvezőbb időjárásból vagy a termelési változásokból eredő - tehát a nem saját erőfeszítésekből származó - energiamegtakarítás után nem jár anyagi elismerés. a megtakarítások legfeljebb négy naptári negyedévre számíthatók.

a jutalmazás új szabályai az átlagosnál nagyobb anyagi elismeréssel ösztönöznek a villamosenergia megtakarítására, vagy helyettesítésére. a meghatározott feltételek esetén a nappali villamosenergia-teljesítmény csökkentéséért 20, a csucsoldaji